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. R.—Pedazos muy pequeiios .de la misma, enrojecidos y separados
del lefio expuesto al fuego, por la viulencin del aire, cuando se escapa
de su carcel.

P.—;Por qué el pine seco hace un chisporroteo mayor que caal-
quiera otra madera? .

R.—Porque log pores del pino son muy grandes y contienen més
aire que cunlquiery otra madera de grano mas fino. ’

P.—;Por qué la madera verde hace menos chisporrotco que 1a sgent

R —Paorque los poros de la madera verde que estdn llencs de savia,

" gomichen SicIpre menos aire. i

P.—; Por qué hace m4as chisporroteo la madera seca?

R.--Porque én esta la savia que ocupaba los poroes se ha secado, y
su Jugar lo ha reemplazado el aire.

f7.—3 Por ué arde mejor la madera seca que la verde 6 hiimeda?

R —Porque los poros de la se :a estan llenos de aire, el cual por su
oxigeno, contribuye A acelerar la combustién, al paso que lu verde 6
ramedi estd llena de vapores que extinguen la llama,

P.— Por qué la humedad extingue la llama?

R.—1° Porque elln impide que el hidrogeno del combustible s
mezele con el oxigeno d+l aire para formar gas deido edrbonico; y

2+, Porque el calor producido por la lama se invierte en su
totalidad en la transformacién en vapor de la savia 6 humedad de la
madera, |

P.—;Por qué se revientan y vuelan en pedazos las piedras que se
calientan en el fuego?

R.—Forque la parte exterior 6 la cubierta de la piedra, que es siem-

re mas compacta ¢ densa que su parte interior, impide que se escape,
ol aire de sus poros, yue por efecto del calor, ha adquirido mayor volu-
men Por esto, pues, revienta con yran vielencia, haciendo pedazos la
piedr, los cuales vuelan 4 veces 4 mucha distancin, .

(Parte de este efecto se debe probablemente, al hecho de quedar li-
Lre por ¢l calor el agua de la cristalizacion),

P —;Por qué la cerveza embotellada bota 4 veces el corcho al acey-
carla al fuego?

. R —Porque el calor dilata el deido carbénico que se desprende del
ligmdo por la fermentacion. ¥ que pasa 4 ocupar la parte del cuello qus
media entre la superficie del Hquido y la base inferior del cilindro qus
sresenta el corcho Una vez que la presion de este gas desaparece, 5o
Eorm:x nuevo mas ripidamente, ¥ eso es lo que produce las burbujas 6
espuma de todns las sustancias fermentables.

P.—3Por qué se inflan los globos de papel que hacen los nifios cuan-
do s¢ prende ¢l algoddn 6 la esponja empapada en espiritu de vino § de
trem-ntina que se les pone en el aro?

R.—Porque la llama dilata el aire del globn, hasta el punto de ha-
cer que deseparezcan todas las arrugas y dobleces y quede perfecta-
mente li<o.

P.—; Por qué sube el globo cuando se ha inflado en virtud de la di-
latacion del aire?

R.--Porque la misma corta cantidad de aire que contenia antes de
prenderse la esponja 6 el algodon, ha venido & ocupar con esta opera-
cién un volumen tres 6 cuatro veces mayor; y asi el todo, atre enrare-
cidn 6 dilatado, papel, 6 cualquiera otra tela de la cubierta, alambre,
algoddn &., es maps ligero ¢ pesa mucho menos gque un volumen



igual de aire comiin. Los globos, ‘)ue'.e‘ suben por una razén andlogn 4
aquella en virtud de la cual sube el humo por las chimeneas.

P.-~;Por qué ron unas cosus sélidas, ctras liquidas y otras gaseo-
sas? '

. R.—Torqgue las particulas é Atomos que las comporen se hallan e
unss mas aproximadas que en otrus, Aquellas en las cuales las particy.
las 6 dtomos re hallin unidos muy estrechamente, s n sélidos: nqgue.
llas en que estin muy distantes <on gases, ¥ las que estan en un punt;
de unidn medio entre estos dos sou liguidos.

pP.—;Por qué cumbia el nutor un =élido (comu por ejetuplo el agua)
primero en Hguido y después en gas? .

R —Porqur el calor retira ¢ separa sus moléculas 6 &' omos; de aqui
resulta que con una cierta cantidad de calor el agua #6/idv & elo sa
convier te en liguido, y que con la agregncién de vtra, también determi-
nada, el agua ya liquida #a convierte en vapor. ‘

P.—;Por qué canta el agua sometida al calor en unu vasija antea
de hervir?

1.--Purque las particulas que quedan mds hacia «1 fondo y que se
convierten en vapor mds pronto que lag demas, se lanzan hacia la sy-

wrficie, dejando espacing vacios que lax [rins re precipjtan & colmar.
Por otra parte las dilatadas que han asvendido al pasar por teda ln ma-
#a del liquidn, prerden el calor adquirido y se vuelven & condensar, al

aso que las que han descendido 4 colmar. el vacio de lus primeras, se
gilat.an. Estas varisciones de densidad y el consiguiente ascenso y des-
cen-o de lis moléculi~ de loe liquidns, es pues lo qua prodice el canto
de las vasijas, precursor del hervor.

P.—; Qué significn la expresién canto de las vasijax?

R.—E=a expresion significa la frepidacion G onduacidén que tiene
fugar ant s del hervor en 1 ruperficie de cunlquier liquido. Por ejem-

lo: cuando el agun canta, las burbujas que sz forman de la superficie
{)nferior ¥ yue no aleanzan 4 romper al exterior, dilatan toda Ja ma-
ea, v mds luego se condensan en agua otra vez; mas cuando el agua hier-
ee las burbuias rompen la superficie y el vapor se desprende para mez-
clarse con el aire. R

P.—: Pur qué cuando ol agua hierve deja de cantar la vasijn?

R.—Pirque entonces las primeras burbujas que se han levantado
han repartide el calor en toda la masa liquida, ¥ hallandose esta ca-
liente. no puede condensar las nuevas que se levantan; y el vapor que
tz_z forma no se desprende & pocos, sino viene 4 ser una Gorriente con-

inun.

P.—;Cuindo ecanta mas una vasija antes de soltar el hervor?

R.-~Cuando se halla situada, como se dice vulgarmeuts, al rescol-
do, es decir 4 un Indo del hogar.

. P.—}Por qué canta mis entonces que cuando se coloca en todo el
fuego?

R.=~Porqus entonres ¢l calor se reparte desigualmente, esto es,
un ludu se calienfa mds que ¢l otro; en consecuencia de lo cual el va-
por encuentra mas dificultades para desprenderse.

P.—;Por qué vuelve 4 cantar la vasija cuando el agua que en ella
se contiene se empieza & enfriar de nuevo?

R.—~Paorque de In masa liquida lo que se enfria en primer lugar es
la superficic superior. ¥ entonces el vapor que se forma en i parte in-
ferior. pegndu al fuego, vuelve 4 condensarse al tocar con ella en su
A8CENnso.



.+ Por qué crece 6 aumenta de volumen el agua hirviendo?

R. Porquees didatuda porel calor.. El calor del fuego separa
aprt mucho unas de obras las 'moléculas del aguny esta es-1n razédg
de que el agun ocupe mas espacio, ¢ awjor dicho se dilete.

Las moléculas, & mejor, diomo.: del agua, son unos globdlis % 'muy
gem=jantes en su forma 4 los granod de una arena muy lj:wlmd:‘n".},i'J

P.—;Por qué al hevir hace el agua burbujns? ) oy

R -—Porque ¢l vapor que se lovania encuentra dificutind pars vés
capar en la superficie, ¥ paca vencertd mas faciimente wrninza por
inh:u- esla & manera de pequedias nmpollss,

Pudicryg decirse que parte de esas burbujas BYHL . ¢ vapor sing
de wre disuelto en el liquido, pero lo naturnl es que' *., aire” desnypg
rezca antes del primer bervor, cuando aquel apenss™es eueeostea © m
plado. . P uooY )

P'.—; Por qué al hervir se deriami & vaces el contc:}\iala\: RN
ias? . st o
) R. —Porque el agua, como los deméds liquidos, tiene la s PR
dilutersg por el calor; asi, pues, si una vasijn se Hena pocivii
de agust, parte de ésta debe derramurse, fun luego coma par =\,
ha dilatado. . . "

P.—Pero yo he visto derramagss ol herviv ol conter “Ie 3 g
vasijas siu que sz hallen perfectainents Uenns de agua & 4o o
jqué razon se puede dar 4 esto? : e

R.—E! derramarse en esas vees proviene de que el fuego es muy in
Jensn, y enfouces el aire y el vapor son expelidos ron tal rapider qua
son sumamente numerosas las burbujas que se hacen, las cualeg, si-
biendo unas en pos de otras, llegan pronto al borde de da vasijn de don-

de se derraman. .

P.—;Por qué una vasija que uno ha visto derrnmar mieniras esta-
ba hirviendo al fuego, no queda llena después de pocos momentos de
haberla retirado de éi?

R.—Porque mientras estaba hirviendo el liquido se encontraba
dilatado pov el-calor, llenaba la vasiju hasta el punto de salir de sup
bordes; pero cuando se retira del fuego se enfria, y al cenfriarse se con-
trae olra vez. ocupando menos éspacio,

P.--;Qué ¢ wsn ¢} zumbido becho 4 menudo por la tapa de los cal-
deros & hervidores?

R.— El vapor gue tratrndo de e-caparse las levanta, y su propio

eso yue lns vuelve & hacer caer; este ascenso ¥ descenso coutinuo da

s tapaderas es lo que produce ese zumbido.

P.—=1 el vapor no pudiera levintar la tapa ;¢6mo haria para esca-

arse? ’
P R.—Si L1 tapa vinirra tan.ajustada que el vapor nola pudiera le
vantar, el enldero ¢ el hervidor se hariun pedazos, y lus consecuenclas
resultantes de esto podrian ser latales.
5.~ ;Cuando el vapor se escapa de una vasija, la corriente & chorrn
de vapor no comienza 4 ser aparente sino coma & tna media ipulga_({a
de 11 boca; gpor gué no es visible desde el momento en que de Ja vusija
s¢ despren e?

R.—Porque el vapor es realmente invisible; y asi la media pulgeda,
poco nds O menos, que media entre la boca de la vasija y s parte de
nebiinue que se furma enseguida, es el verdadero vapor, antes de ser
condensado por elaire, )

P.—;Por qué noes todo el vapor iuvisible como esa media pulgadai
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R.—~-Porgae de ahi para arriba las particulas invisibles son conden.
sadas por el frio del airve; y al levantarse unas en pos de otras, apare-
cen como una aspesa neblina. _ ) )

T P.—;Qué viene A ser del vapor que mds luego vuelve 4 hacerse
invisible? .. . i

R.—Después de condensadn 'e.l aire en fo;-mu de neblina, es disuelto
por el mismo aire, y por el movimiento de éste, dispersado_completa-
tmenté; pero como es mas ligero que el disuelto, sube & las elevadas re-

iones de L1 atméslera, donde vuelve & condensarse en otra forma para
ormar las nubes, . . .

P.—; Por que una cuchara de me:al, introducida en una vasijacuyo
contenido se gaiera hacer hervir, retarda la ebullivién?

R.—Porque la cuchara de metal, excelente conductor, se lleva fue-
4 el calor del Hquido; y arrebatadoasi el calor interior de la vasija,

2 podra ménos dicho liguido que gastar mucho mdas tiempo en her-

—Por qué no hierve nunea el agua de una vasija si dicha vasi-
Aacuentra sumergida en otra (ﬁue contenga el misimo lquido?
~f—Porque el agua no puede calentarse 4 mayor nimero de grados
138 de su punto de ebullicion, asi, pues, todo el calor que se agregue
pués de haber llegado 4 ese punto, s¢lo se emplea en la generacién

Vapor. )

. P.—;Cémo impide la conversion del agua en vapor que hierva
la vasija interior?

© R.—Desde luego tencmos que suponer gue el agna de la vasija ex-
terior estd hirviendo (6 4 100 grados.; pero como para convertirse en
vapor invierte el calor de mas que recibe, no puede ceder nada 4 la in-
terior para calentar siquiera 4 este punto el agua contenida en ella;
de aqui pues, resulta que el agua de esta nunca hierve.

P.—; Por qué retardan la ebullicién el azicar, ta sal, & &7

R.—Porque estas cosas disueltas en el agua aumentan su densi-
dad; y todo lo que aumenta la densidad de un fliido retrasa su punto
de ebullicion.

2. —38i necesitamos hacer hervir aé;ua, sin que se halle en inmedia-
to contacto con el fuego, qué procedimiento debemos adoptar?

R.—Debemos adoptar ¢l de sumergir la vasija que contenga el
agua que queremos.hervir en un caldero que contenga salmuera fuerte
§ una solucién de azicar muy concentrada.

P.—Por qué hierve el contenido de la vasija interior cuando la
exterior contiene salmuera fuerte?

R.—Porque la sulmuera no hierve sino hasta que alcanza la tempe-
ratura de 103 6 104 prados. Por lo tanto se pueden pasar 100 grados
de calor de la primera vasija 4 la segunda 6 interior, para calentar has-
ta la ebullicién su contenido.

P-—iPor qué la salmwera cede 4 la vasija introducida en ella mds
de 100 grados de caior, y-el agua no puede ceder tintos?

R.—Porque ningtn liquido puede ceder, 4 los cuerpos con los cua-
les ¢ pone en contacto, un grado mayer de calor que aquel aque al-
canza su punio de ebullicion. Como el agua hierve &4 los 100 grados,
no alcanza & ceder 100 grados de calor: pero como la salmuera hierve
4 los 103 & 104, si cede calor suficiente para bacer hervir el agua que
con ellu se ponga en contacto,

P.—Por qué no pueden los liquidos ceder el calor de mas que re-
ciben, una vez que han llegado & su punto de ebullicién?
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R.—Porque, comose hadichy, toln €se calor de mas se invierte en la.
roduceion del vapor.  De agui resulty que ¢l agua no hard hervir el
agia de otra Vs introducida en ella, porque no puede ceder mé._s
de 100 grados de calor, que son los que absurbe para entrar en ebulli-
cion: y que lasalmuera qac absorbe mas de 100 para llegar al punto
de ebullividn que le corresponde, si puede ceder 100 y tal vez mgs, por
| 5{ hierve la que en salmuera se introduzca.

lo ctlad
(il Gter hierved. ... ... L.l 554 gr. del ceutigr,
Elaleohela. ... ... oo .96t “
Elaguaf.............. .. D () I e
Elagun conuna quinta partedesalcomin 41: 0, "
1a miel & los jarabes concentrados &... ...106 ,, ' . L ’
El aceite de trementinad. ... ... e 156% , N Y
Bl acidosulfavico A, ... ... ... .. 244 |, eoen ¥
Elaceitedelinaza a&.................... ,.337%.
Elmercuriod ......... .. .. ... ... ..... 3464,
3o
Todo linuido que hierva 4 un nrimero de grados mouor gue *-
suede hacerse hervir intraduciéndolo en aque! cuya temperatur.

chullicidon rea mayor.  A~iun frasco de €ter hervird en una calaf
de agua. pero una vasijn de agua no hervira nunca 1nt,1"nciucm‘a el ob.
que eontenga éter. Una vasija con agua puede hacerse hervir en i
muera 9 en miel,  Pero el agua no hervird jamés en el éter, ni la-saly
muera ni la miel en el agun),
* P.—iPor qué se mantienen mas elevadas las nubes en un dia des-
pgj';lll(‘? . .
R.-—Porque en un dia despejado las nubes.son mdis ligeras y mds
boyantes. ] ]
P.— 3 Por qué son mas ligeras las nubes en un dia despejado?
R.—1°. Porque 2n un dia asi, el vapor de las nubes estd menos
condenzado; v
' 2, "Porque el aire mismo, en un ¢ia despejado, mantiene mucho
del vapor en él. disuelto en un estado invismble.

CAPITULO XIIL
EXPANSION DEL UALOR.
CONTINUACION.

P.—; Kl calor dilaa alguna otra cosa fuera del agua?
R.—$8i, todo [o que conocemos puede ser dilatado por el calor.
P.-—;Por qué enrojecen los tuneleros lus aros 6 arcos de hierro que
tienen las planchas que forman las cubas al tiempa de armarlas? )
R.—1*. Porque, como el hierro se dilata por el calor, los arcos €n-
rojecitlos se agrandan y vienen 4 ke cubee 6 tonel mas facilmente; ¥y
2, Porque como ¢l hierro se conbrae por el frio, al encogerse
6 retraerse dichos arcos aprietan la tablazén que formn la cuba, con
run violencia, anulando las grietas 6 rajaduras formadas en la unién
e las tablas.
P—;Por qué calientan los carreteros los arcos que les ponen 4 los
cubos de las ruedas?



R.—1° Para que les vengan mas ficilmente 4 los cubos: y
g Paraque los aprieten mas y les den mayor tlirmeza.

(Comvo au ¢l caso anterior esto l‘t:SL}[h'_l. de la dilatacion del arco por
fecto del calor y luego de su contraceidén por efecto det irio).

P.—; Por qué ¢rwjen lag estufas cuando el fuego es demasiado vivey

R.—Porguese dilatan 6 ensanchan por ¢fecto del calor, y asi, tag
artes de ellas que se frotan unas con otras, 6 contra los ladrllos que
srinan la obra de-nlbafiileria son las que producen ese erujido.

P.—;Por qué: crujen tam bién cuando el fuego que ban tenido ha
do considerablé ¥ se les retira?

R —Porque'al retirarles el fuezo se contraen de nuevo; en consg.
(pusia de lo cual.lus partes de que se componen vuelven i frotarse,

‘é“r(’:l, tra otras para volver & ocupar su primitivo lugar.

wira s /OF QuUé crige y se desprende también el paiisle que rodea las
i.Por‘que, al encender el fuego, In obra de hierro de la estufa se
wmiés Jue la de albarileria v por lo mismo la primera empuja 6
... la ségunda; y luego, al.retirar el fuego, la obra de hierro que se
worae mas dejo atrds Ia de albaileria, la cual se raja 6 llena de grie-

P.—;Por qué se cae ¢ desprende el pafiete?

R.—Porque por la desigual dilatacidn de lag diferentes partes de
e se componen las estufas, éste queda desprendido 6 espaciado de
ladrillos y sometido 4 la soln accidn de su propio peso.

P.—;Por qué sube el nivel del mercurio en un termémetro en buén
mpot

.—Porque el calor dilata ¢l metal, el cual aumentando de volu-
m ocupa muyor espacio dentro del tube.
P. —iPor qué se rompe un vaso de vidrio al verter en él agua calien.

R.—Porque la parte interior esdilatada por el calor del agua, al
10 que la exterior conserva su temperatura. Esto derigual expansién
puede puiees menos de romperlo. )

P.—;Por qué no se dilata el exterior del vaso del mismo modo que
nterior? . ’

R.—Porque el vidrin es mal conductor del calor, por lo cual el vaso
sompe antes de que haya tiempo de que el calor, interior se comuni-

al exterior, (Lo mismo sucede con todas las vasijas hechas de sus-
cins no conductoras del ealor, en consecuencin de las dos fuerzas
encia y resistencia que ongendra la dilatacién interior sin que ten-
lugar & un mismo tiempo“la exterior. Este rigsso aumenta tam-
n con el espesor de las vasijas, p o lo cunl 1as %ue se pueden exponer
wlor ya interna 6 externamente son las delgadus gin desigualdades
31 espesor).

CAPITULO XIII
II. LIQUIDACION. 1il. EVAPORACION.

P.—;Qué dignifica la palabra liguidacién?

R.—El estado de un cuerpo dervetido, como por ejemplo el hiclo
uesto al calor del sol.

P.—Por qué es derretido ¢l hielo por el calor del sol?
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R.—Porque cuando el calor del sol entra en el hielo s6lido separd
sus part-iculas, & mejor sus diomos, hasta que su atraccion de cohe-
si6n queda suficientemente vencida, entonces el hielo sélidoe se convier”
te en liquido. Y

P.—iPor qué se derrifen los metales por el calor del fuegot

R.— Porque cuando el calor del fusgo entra en el metal sélido, tam.
bién separe sus particulas, hasta que su atraccidn de cohesidn queda
guficientemente vencida; entonces también el metal sélido toma la for-
mo Hguide.

P.—iPor qué es el agua convertida-en vapor por efecto del fuego?.

R. —Porque cuando &l calor del fuego entra en el agua, separa sus

16bulos hasta el punto de convertirlos en menudas burbujas, las cun-
es, por ser méis ligeras que el aire se levantan de la superficie en for-
ma de vapor.

P.—i Por qué las maderas no se derriten como los metales?

R.—Porque el calor del fuego, antes de dar 4 las primeras una
temperatura conveniente para la fusién, las descompone en gas, hu-
mo y cenizd, y las diferentes partes se separan unas de otras, ’

P.—Qué se entiende por evaporacién?

R —La conversidn de un sélido & un liguido en vapor: como por
giemplo, la nieve 6 el agua, en vapor de agua por el calor del sol.

g-—gQue son las nubes?

R.—Humedad evaporada de la tierra ¥ condensada otra vez parcial-
mente en las regiones superiores del aire.

P.—- Qué diferencia hay entre una nube y una nieblat

R.— Las nieblas no difieren de las nubes'sino en un respgcto. ILas
nubes se hallan elevadas sobre nuestras cabezas; las nieblas, ¢ contacto’
con la superficie de la tierra, Y

P.—¢Por qué flotan las nubes tan nceleradamente por el aire?

R.—Porque estin compuestas de menudisimos glébulos (llamados ve-
jiguillas 6 vejigilielas) los cuales, por ser més ligeros que el aire, flotan
en él 4 la manera de pompitag de jabdn, -

P.—;Por qité toma el vapor unas veces las formas de nubes -y ofras
descansa sobre la tierra en la de niebla? .

R.--Esito depende de la temperatura del aire.  Cuando Ta super{i-
cie de la tierra estd mas calienfe que'el aire, el vapor que de-ella se
vanta, condensado por ¢l aire frio, se vuelve niebla § neblina. Pero
cuando el aire estd mds caliente que la tierra, el vapor se-eleva 4 las
altas regiones de éste; y se convicrte en nubes. '

P.—;Todas las nubes son lo mismo?

R.—No. Varian mucho en densidad, altura y color,

P.—;Cudl es la causa principal de las nieblas ¥ las nibes?

R.—-L.os cambios de los vientos; sin embarge, muchas otras, cir-
cunstancias favorecen también la formacién de las nubes.

P.—; Cémo puede el cambio de los vientos afectar 4 lag nubesi

R.—83i una corriente de viento frio supla repentinamentd® sn cierta
region, condensa en nwbes § en Huvie el vapor invisible del aire; pern.
si por el congrario sopla en ella una corriente de viento-~Ziido, fsta die-

persa las nubes que haya, absorbidndose su vapor. EH'\ et -
P.— Cudles son las comarcas mas nubladas? b -

R.—Aquellas en donde los vientos son mas variable. com el Bgip- .

g -

P.—; A qué distancia se encuentran las nubes de la uersal
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R.—Algunas sutiles y ligerns se elevan sobre la cima de las mon.
tafias. otrns, mas pesadas, tocan con lns torres, con log drboles y hastg
con el suelo; pero.la elevacién media es de una 4 dos millas, ¢ algo
mis de un kildémetro.

P —; i, ué nubes son las que se encuentran mas bajns?

R.—Las que estdn, mas electrizadas; las nubes en que se produce
el rayo raras veces se hallan & méas de 600 metros de elevacién sobre el
suelo: y 4 menudo focan como de paso lu tierra con sus bordes.

P.-—;De qué tamaiio son lag nubes?

R.--Las hay hasta de 32 kilometros cuadrados de superficie y de
algo s de un kilémetro de espesor: mientras que otras solo tienen
upos pocos metros y slgunos centimetros.

P.—;Cémo ha podido caleularse el espesor de las nubes?

R.—-D¢ un mode ficil. Como'la cima de las altas wnontaflas se
eleva generalmente mas que las nubes, uno puede pasar perfzctamen-
t por entre ellas hasta llegarlas & ver en su ascenso debajo de los
pies.

P.—;Qué preduce la gran variedad de formas de las nubes?

. R.—Tres cosas: 1° causa que las ha formado y su modo de
formacion: .
2. Su cofidicidn eléctrica,y
3°. Sus relaciones con las corrientes de aire,

P.—;Como puede la electricidad variar la forma de las nubes?

R.—8i una nube esta plenamente cargada de electricidad y otra no,
%8 atraeran mutuamente, y ora se incorporan, disminuyendo de ta-
tnaiio, ¢ se desvanecen 6 desaparecen del todo.

I?,--;Cudles son las nubes que toman las formas mas fantasticast

_ R.—Las que llevan 4 mds alto grado su estado eléclrico, 6 mas cla-
70, lus que se hallan mas electrizadns.

P.—1Cudl es el efecto de log vientos en la forma de las nubes?

R - Unas veces ellos se las absurben completamente; otras aumen-
tan su volumen y densidad: y obras cambian la posicién de sus parles.

P.— (3mo pueden los vientns alsorberse las nubest

R —E! calor y los vientos secus convierten la sustancia de las nubes
en vupor tnvisible, gque los altimos se llevan en su propia corriente,

P, —;Comno pueden los vientog anmentur el volumen y la densidad
de las nubesi )

R.—Lms corrientes de viento frio condensan el vapor invisible del
aire ¥ se lb agregan A las que encuentran al paso.

P.—Cémo pueden los vientos cambiar la forma de las nubes, al-
terande la posicion de sus partes?

R.—Lus nubes son tan volubles i ligeras que el mas insignificante
#oplo puede cambiar la posicion de las vejiguillas de que estin com-

ueslite,
P I>.——; Cudles son los colores generales de las nubes?

R.--Blanco y gris cuando el sol se encuentra sobre el horizonte; pero
encarnadas, naranjadas y amarillas 4 la salida y pueste del sol.

P~-Por qué son las nubes de la tarde generaimente de un color
encarn: dot

R.—Porque los rayos rojos que de todos los del espectro son los me-
nos refrangibles, son los 0ltimos que desapareven.

P.——; Qué quicre decir *‘menos refrangibles?”

R.--Que son menos capaces de gucbrarse.  L0g rayos azules y ama-
‘rillos s¢ melinan mas facilmente debujo del horizonte por razén de la




resistencia del aire; pero los rojos no se inclinan 6 no bajan tanto;y,

por lo misme, son los ditimos que vemos por la t.arde.a

P —-;Por qué son las nubes de la mafiapa generalments de un ¢o-
lor enual‘lme? 7

R.—También porque los rayos rojos del espectro san de todos, los
menos refrangibles; y por no ser tan refrangibles 6 no quebrarse tanto
como los azules 0 amarillos, son los primeros que vemos por la mafa-

na. .
P.--iPor qué no es siempre uno mismo el color de las nubes?
R.—Porque su tamailo, densidad y situacion estin variando cons-
tantemente con respeécto al sol; de manera que unas veces reflejan ym,
color y otras veces otro. . L

P —iQuéeslo (}ue regulariza el movimiento de las nubest

R.—Eu primer lugar log vientos; pero la electricidad ticne tam.
bién A veces influencia en su movimiento.

P.--,Como se sabe que las nubes se mueven por otras influenciay’
diferentes de los vientos?

R'—Porque en tiempo de calma vemos & menudo que las nubes po-
quefias se encuentran en un punto al cual vienen desde direcciones o
puestas. . . .o

1P, —;Como se sabe que la electrecidad influye en el movimiento de
las nubeat , ..

R.—Porque las nubes s¢ encuentran 4 menudo viniendo al punto
de encuentro desde direcciones opuestas; y, luego qu~ han descargado
unas en obtras sus electricidades contrarias, todas se desvgnecen,

P.—i o cudntas clases se dividen generalmente las diferentes es-
pecies de nubes?

R.—En tres: Cirrus, cimulus y stratus.

P.—1Qué especia de nubes se denominan cirrust

- R.—Las que aparecen en forma de fibras, cabello suelto 6 delgadas
listas.

P.—iDe donde les viene el nombre?

R.—De la palabra latina cirrus (‘‘guedeja 6 rizo de pelo™), Los.es-
rrus son los mas etevados de las nubes.

P.—Qué predicen 6 pronostican los cirrus?

R.-Cuamro las fldmulas, sortijas 6 partes delgadas de los rizos qus-
dan hacie arriba, es prueba de que las nubes van descendiendo, y en-
tonces las lluvias estan proximas; pero cuando estas partes quedan pa-
raabajo, pueden esperarse sequedad 6, vientos hacia el occidente,

P.—;Qué especie de nubes son las que se denominan cimulus?

R.—Los cimulus son masas semejantes 4 grandes panes de azitcar
¢ @ volimenes de huino 6 d montanas que se elevan sobtd las monta-
ilas.

P.—;Por qué se ilaman cimulus esas masas monstruosas de nubes!

R.-—DJe una palabra latina que significa. ("masa 6 montdn),

P.—:Qué presagian los cimulus?

R.—Cuando esos montones son como lanudos y se mueven § flo-
tan contra el vieato, indican lluvia: pero cuando su exterior es cortado.
¥ s¢ mueven en la misma direc -idn que aguél, predicen buen tiempo.

{Los camuius deben ser mas pequefios 4 la puesta del sol qued
mediodia,  8i 4 aquella hora aumenian de tamaile, es probable que
baya tormenta durante la noche.)

P.-—1Qué clases de nubes son las gue se denominan stratust



R.—Isas especies de nieblus ascendentes, que prevalecen principal-
mente en las tardes de verano: estas nubes se levantan 4 la puesta del,
sol de los’palrajes bajos y hﬁmgdos; siempre estdn més cerca de la tie-

s — i mwn cpgniiealonas nwn_nt n Aa nuarhao

A i,

-

ce debajo.”)

P.—§Qué es lo que produce los cirrus?

R.—La niebla en forma invisible, depositada en mds elevadas re-
giones de la atmésfera por las corrientes ascendentes de aire caliente,

P.—;Qué es lo que produce los citmulus

R.—Las masas de vapor vistble que pasan de las regiones en don-
de se formaron 4 otras en donde estan 4 punto de disolverse, 6 de des-
prenderse en lluvia.

P.—jQué es lo que produce los stratus?

R —Las masas de niebla visible, formadas por algunos efectos de
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sstas es gradualmente desvanecido desde el gris oscuro hasta el gris.

transparente.

P.—iQué aspecto toman las nubes 4 la aproximacidn.de la Huwia?

R.—Los cimulus se quedan estacionarios, y las fajas 6 girones de
log cirrus descansan & se establecen sobre ellos, formando ciémulus
stratus, al principio negros, ?ero después de un color gris.

P.—iPor qué s¢ apifian las nubes alrededor de Ias cimas de las
montafiast -

RB.—Porque el frio de las cimas elevadas condensa el vapor del
¢ lo deposita sobre ellas en forma visible, 6 sea en forma de nube-.
.—iPara qué sirven las nubes? -

R.—En primer lugar, ellas hacen el.papel de biombos para detena
ol calor radiante de la tierra;

En segundo, templan el calor de los rayos del sol,

. En tercero, son el gran almacén de las lluvias que vivifican la tierra

(Se denomina calor radidnte el calor que se escapa de un cuerp:
gin la intervencién de ningin otro conductor & quien atribuir el efec-
to; y radiacién el acto del escape.)

P.—; Por qué se dice que el viento levanta las nubes?

R.—Porque el viento cdlido y seco que ha recorrido alguna regién
de mar, absorbiendo gran cantidad de vapor é niebla,.al llegér 4 una
porcion de aire mas frfa, deposita parte de dicho vaporé niebla en 1a
Jorma vis:ble de nubes.. ) .

P.—-;Por qué disipa el viento 4 veces las nubes?

R.— Porque al recorrer climas secos 6 desiertos aridos, se seca has-
b tal punto, que después de tocar con las nubes se absorbe su vapor
y lag hace desaparecer

1.—;Cudl es la causa de que 4 veces sea rosada la puesia del soll

R.—E1 vapor del aire aun no condensado en forma de nubes, si-
no que apenias ha llegado al punto de poder condensarse.

lP,-,g?or qué una rosada puesta del sol es una indicacion de buen
tiempo al dia siguiente?

ﬁ,-—l’otque o8 vapores,de la tierra no han alcanzado 4 condensar
se en nube3 por el frio resultante de la'puesta del sol, ¥y por lo mismo
¢llas no existirdn en el cielo al dia siguiente. Nuestro Seiior se referia
i este prondstico en las palabras siguientes: “Cuandd. va llegando la
noche decis: buen tiempo hard porque rojo estid el cielo.” (San Mateo
XVI, 2) .

P.-~;Cudl es Ja causa de qife sea amdrilla cobriza la puesta del sol?

R.—HI1 vapor del aire ya condensado en nubes.

P.—iPor qué los vapores no condensados refractan los rayos rojos,
migntras que los condensados refractan los amarillos?

R.—Porque en el primer casc los rayos de luz sncuentran muy po-
ca resistencia, en tal virtud esos rayos van § se dirigen al ojo del ob-
servador con el color que requiere la menor refraceidn, 6 sea el rojo.

P.—;Por qué los vapores condensadoes refractan el color amaritlo?

R.—Porque en este segundo caso los rayos de luz encuentran ma-
yor resistencia,-y por lo puismo van 4 parar al ¢jo del observador mbs
refractados y con el tinte 6 color que corresponde & esta mayor refrac-
cton, que es el amariilo.

P~ Por qué.una puesta de sol amarilla ¢s una indicacion de agua?

It —Porque ella demuestra que los vapores del nire estin ya con-
dcns:nglps en forma de nubes; y por lo mismo sin mucho riesgo de equi-
vocacion puede predecirse la f’luvia.

aire
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P.—;Cusl es la causa de una rosada aurora?

. R.—El vupor de las mis altay regivnes del aire que se encucutrg
Justamente d puito de condensarse.

P.—Por qué un cielo nublado y rojizo al tiempo de la auroraesun
augurio de un dia lluvioso?

R.—Porgue las regiones mas elevadas del aire estin cargadas de
vapor en punio de condensacion, que el sol en su cursn no puedo dis-
persar en el mismo dia. De aqui la observacién de nuestro Sefior:
‘Tempestd babrd hoy porque ¢l cielo triste tiene arreboles.” (San
Mateo. XVI. 3.}

+ P.—iPor qué es una indicagion de un lindo dia una mafizana oscu-
ra, 0 mejur uua maifiana gris?

R.- Perque cuando la maifiana es asf solamente estd cargado de va-
por y de humedad el aire contiguo 4 la tierra; y no hay vapores en las
altas regiones dél aire que quiebren siguiera 103 rayos rojos de los ha-
ces de luz,

P.—Qué diferencia hay (en el estado del aire) entre una aurora
gris v una rosada?

R.—Iin una aurora gris solamente estd cargada de vapor la por-
cion de aire contigua 4 la tierra; todo lo demds estda despejado de nu-
bes y seco.  Por-el dontrario, en una aurora rosada el aire de las eleva-
das regiones estd cargado 6 mds bien, tan saturado de vapor, que es
imposible que el sol en su ascenso pueda dispersarlo.

P.—;Por qué es una indicacida de lluvia una aurora gris?

. R.——Porque ¢lla manifiesta que 4 la puesta del gol anterior el aire
contiguo & la superficie de Ia tierra estA muy hitmedo; prucba plena de
que el aire estd perfectamente saturado de vapor; y si el aire esta satu-

srado de vapor, 1a lluvia no se hace esperar mucho tiempo.

P.—Qué es lo que se Hama awrora boreal 6 luz del Norte?

. R.—Unas nubes luminosas que se ven de noche bacia el Nortede los
cielos. Algunas veces estas son unag especies de fajas azules, purpi-
reas, verdes, rojas, &., y otras unas especies de destellos de luz.

P.—;Qué e3 la causa de la awrora boreal 6 luz del norte?

R.-—La electricidad de las mAs elevadas regiones de la atmdsfera.

P.—;De qué provienen log diferentes colores de la aurora boreal,
tales como blanco, amarillo, rojo, pupura, &c?

R.—De que el fluido eléctrico atraviesa aires de diferentes denstda-
des. Kl aire mds enrarecido ocasiona 6 produce la luz blanca: el mis
seco, la roja, y el mas htimedo las listas O fajas amarillas, verdes, &c.

P.—tQué predicen las quroras borectles, buen tiempo 6 mal tiempo?

R.—Cuando sus resplandores son muy brillantes son seguidas de
un tiempo poco fijo,

| 1;.—-31’01‘ qué indica lluvia esa ligeru niebla que en ocasiones rodea -
al sol?

R.—Porque esa niebla es causada por una Huvia muy fina 6 menu-
da que cae alld en las altas regiones del aire de unas 4 otras de sus ca-
pas, ¥y que, 4 poco, de las mis bajas se desgajard 4 la tierra; cuando es-
to. pues, succde, puede esperarse un aguacero de 5 4 6 horas de dura-
cidn.

P.—¢Por qué es esa corona que -rodea 4 vecesla luna un seguro
presagio de agua?

E.—FPorque esta apariencia es causada, como en el caso anterior,

or una menuda lluvia que cae én lus altas regiones del aire.
lientras mds uncha sea la corona, mds cerca estarin las nubes que ha-



bran de producir la lluvia y por lo mismo mds prontd debe esperarse

sl . , . - . -
este p.—;Por qué se vé & veces la niebla ennegrecida, y por qué cuan-

do sc veasi va siempre acompailada de lluvia?

[.—kn niebla se ve ennegre-ida porque se halln sombreada por
densus nubes; ¥ va acom paiiada de fuvia, porque el aire se encuentra
entoiues Ferfcct’amente saturado de vapor.

p.-—i Por qué es la niebla blanca otra veces, y por qué cuando sge
ve Blanca presagin buen tiempo?

1R.—La niebla es blanca cunndo no hay nubes que la ennegrezcan con
su sombra y ])UP(IO esperarse bien fremipo, por la misma razén de no ha-
per nubes 0 de estar el cielo despejado.

P.—;Por qué 1ros sentimos sofocados en una noche nublada de
veritno?

R.—Porque en una noche de esta suerte el calor de la tierra no
yuede escaparse d las altas regiones del aire: sino que es encerrado por
ag nubes y devuelto por ellas & 1o superficie de la tierra.

ir.—; Por qué nos sentimos despejados en una noche clara y libre
de nnbes?

R.—Por la razdén de que en una noche tal, el calor dé 1a ticrra sf
puede escaparse prontamente & Ias altas regiones del aire, ¥ noqueda en-
eerrade en el espacio que media entre la tierra y las nubes por la den-
gidad de estas. .

P.—i Por qué noa sentimos abatidos de esplritu en un 10brego dia
de Huvia?

R.—Primern: porque en un dfa lébrego y humedo el aire esta car-
do de vipores, y tiene proporcionalmente menos oxigeno que en o-
tro dia cualguiera.

Segundo: porque siendo entonces el aire mds ligero que de costum-
bre, no balancea 6 equilibra perfectamente la tension de los fliidos "4
gases de nuestro cuerpo: y - .

Finalimente, porque el aire himedo existe con tendencia 4 rebajar
nucsi o sisteinn nervingo.

P.—;Qué quiere decir eso de no balancear-el aire exterior la ten-
aion del aire interior ¢ de los gases de nuestro cuerpo?

R.—Esto guiere decir que el caerpo”humana contiene airs ¢ gases
de cierta densidad; Y que si ascendemos hasta llegar 4 un aire mas o
ro que ¢l ordinario ¢ descendemos 4 unoe mds denso. el equilibrio entre
el aire 6 los gases interiores y cla‘re 6 los gases exteriores, queda np-
cesurinments destruido.  Consecuencia de esto es la opresion que senti-
mos en uno y otro caso. .

P.-—;Por qué nossentimos oprimidos si el aire que nos rodea no tiene
la misma densidad que el contenido en nuestro cuerpo?

R.--Porque cuando aguél es mds denso, reduce con su peso y ien-
sion el volumen del contenido en nuestro cuerpo; ¥ cuando lo es menos,
¢l {)eso ¥ la tensidn del contenido en nuestro cuerpo reducen el volumen
det exterior: en el primer caso nos sentimos oprimidos, cn el segundo
dilatados 6 ensanc}mdos.

I'—;Por qué las personas que ascienden en globo sienten dolores
en los ojos, los oidos y el pecho?

It.—Poryute el aire de Ias altas regiones de la atmosfera es mds ra-
ro que el de su cuerpo; ¥ por lo mismo hasta que el equilibrio entre
uno y otro no se restablezca, sentirdn dolores en todas las partes que
son mis sehsibles de sus cuerpos,
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P.—;Por qué las parsonas que se sumergen en las campanas de by-
cear, sienten también dolores en los ojos, los oidos y el pecho?

R.—Porque el aire de este instrumento queda sometido & lagran
presién de abajo para arriba que le hace el agua en que se sumerge, I
cual aumenta con la profundidad ; y en consecugncia el aire que rodea .
4 las personas que en €1 se sumergen comprime sus cuerpos, causindo-
les doloves en las partes dichas, por mas sensibles.

(Esta presion es 4 veces suficiente para romperle & uno la membra-
na del timpano y producirle sordera incurable; y de agui que la ma-
yor parte de los pescadores de perlas padezcan de ella).

P.—;Por que se levanta y suspira el mar justamente antes de una
tormenta?

R.—-Porque entonces la densidad del aire disminuye demasiado re-
pentingmente; con esto al paso que el mar se levanta, por disminuir el
I)eso que carga sobre su superficie, el poder del aire para transntitir
08 sonidos disminuye también, por lo cual su rugido no s¢ oye sino
COMO 1th PEnoso SUSPiro.

P.—3 Por qué es el aire en dondequiera tan silencioso poco antes de
una tormenta?

R.—For el grande y repentino enrarecimiento que entonces tiene
lugar; porque con la diminucién de densidad, el aire pievde el poder
que posee pura transmilir los sonidos.

P.-—;Cémo se sabe que el aire enrarecido no tiene el mismo poder
que el denso para transmitir los sonidos?

R.—Poniendo un {imbre 6 una campapilla debajo del recipiente de
ina, mAguina neumdtica, y haciendo, 6 tratando de hacer el vacio, pues
éste nunca se hace perfecto.. Tan luego como el aire se halla enrareci-
do, el taiiido de la campanilla viene 4 ser apenas perceptible al oido.

(Por el enrarecimiénto del aire en las montaiias apenas se oye lo
que una persona dice a otra, 4 voz en cuello & pocos pasos de distancia,
¥ se apagan lag detonacionec de las armas de fuego.)

P.—; Por qué nos sentimos alegres y animados en una bella maiia-
na de primavera 6 en una manana helada?

R.—1¢. Porque ¢n una maiiana helada hay mdés oxigeno en el aire
que en un dia lluvioso; y

. Porque el airc fuerte y fresco tiene mas tendencias 4 exal-
tar el sistema nervioso.

(Por las mismas razones cuando se acerca la lluvia, los perros y
los gatos que se tienen dentro de las habitaciones, se hdcen mas pere-
z0s50s; los carneros se arriman & los vallados, ¥ ni siquiera manifiestan
voluntad de pastar; los caballos relinchan; el ganado mayor, 6 los
toros y las vacas mugen; los asnos rebuznan; los marrmnos chillan, co-
mo si les hicieran algin dafio; las ranas cantan abominablemente; los
buhos dan alaridos; los pavos y picamaderos gritan, y, finalmente, los
patos, gansos, &, que en otros tiempos no son bulliciosos, se hacen in-
soportables.)

P.—;Por qué las llamas de las velas y las de cualquier fuego pali-
decen en tiempo de Huvia?

R.—Porque en tiempo de lluviael aire contiene menos oxfgeno que
en tiempo seco, por lo cual ¢l fuego es menos intenso: el color azulado
6 palido de 1o llama lo causa el combustible que no se consuwme com-
pletamente.

~ P.—Por qué aparecen mig anchos los collados en tiempo de Ilu-
viat
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R.—Porgque en tal tiempo el aire estd cargado de vapor, & mejor
diremos, perfectatxgente saturado, lo cual hage que los rayed de luz di-
werjan 6 s separen me@s; ¥ en consecuencia ellos producen en la retina
imigenes mas largas 6 pa_-olonquas de'los obyjetos. )

>, —3 Por qué en el mismo tiempo, 6 en ticmpo de lluvia, aparecen
los frboles 4 ma{or ghstaqma. de la 4 que realmentp estan?

R.—Porque la niebla 6 neblina que entorices existe disminuye la luz
reflejada por el objeto: con esto no sdlo los drboles sino tambien todos
los demds objetes se oscurecen, y al oscurecerse parecen mis distantes.

P.—¢Por qué se rascan los gatos 1as orejas tuando estd 4 punto de

ver? |
to (ﬁ_mo porque ¢l aire cstd saturado de humedad y al penetrarles
esta humedad el EEIO de que estan cubiertos, les produce comezdn 6 pi-
cuzén; 6 mas probablemente porque el aive estd entonces cargado de
electricidad.

P.—; Como puede la electricidad del aire producir comezén?

R.—De este modo: i el aire estd cargado de eiectricidad, también
estard cargado de electricidad el pelo del gato; porque todo cuer ho de
subida tensidn eléctrica, tiene la propiedad dc‘(escom{)oner el fliido
neutro de los que le rodean, atrayendo la electricidad del mismo nom-
bre y rechazantdo la de nombre confrario.  Esto hace semtir al gato
una impresion 1probablomem;e semejante & la que sentiria si se encon-
grara cubicrto de telarafias,

P.—; Por qué nos pica la cabeza y la piel del cuerpo antes de la llu-
via?

R.—Probablemente porque el aire estd cargado de electricidad; vy,
en consecuencia, una sensacidn, como la de las telarafias, de que se Ra
hablado, irrita la piel y produce picazdn.

P.—Cuando las plantas denominadas #rébol, diente de ledn, &,
pliegen sus hojas, se prepara lluvia; ten qué consiste eso?
© R.—1° Enqueen tiempo nublado disminuye la luz del sol; y sin
el estimulo de la luz del sol no abren dichas plantas sus hojas;

2. En que el vapor 6 la humedad del aire, al insinuarse, 6 me-
jor, introducirse en las vesiculas de las plantas delicadas, las hace en-
sancharse ¢ dilatarse; en consecuencia de lo cual, las hojuclas se con-
trach v cierran.

{Todas esas plantas se pliegan también 4 la puesta del sol).

P.— Por qué se ajustan las puertas en tiempo de lluvia?

R.—Porque el aire estd lleno de vapores, los cuales, al penetrar en
los poros de la madera, separan las partes de que las puertas se compo-
nen, y en consecuencia las ajustan.

P.—tPor qué dejan rendijas é no ajustan las puertas en tiempo se-
co?

R.—Porque la humedad de la madera es absorbida por el aire seco;

" como las particulas se retraen, el tamafio de las puertas disminuye,
en otrog terminos, elias no ajustan.

P.—iPor qué cstd el aire lleno de olores mortificantes, precisamen-
te en el tiempo que precede 4 la Huvia?

R.—Porque el vapor del aire impide que las partes volitiles que se
levantan de los muladares, albaiiales, &., se mezclen con el mismo aire
0 se disuelvan en €l tan prontamente como cuando el sol luce la pleni-
tud do sus galas.
a1 1’.7-%P01- qué es el aroma de las flores mas dulce y fuerte antes de

4 Luvig



R.— Porgue las partes volitiles que constituyen el perfume de las
flores son detenidas en las capas inferiores del aire por el vapor que lo
satura en tiempo de luvia, y que les impide ascender.

(Muchos de los aceites espirituosos y muchas de las sustancias vo.
I&tiles, que producen los olores de las plantas, exigen la presencia de
la humegad para su perfecto desarrollo).

P.—;Por qué los caballos y demas animales que_pacen yerba, esti-
ran el cuello y abren las narices, precisamente antes de la lluvia?

R.—Porque en ese tiempo las capas inferiores del aire poseen una
gran cantidad del aroma de las plantas, y principalmente del heno, el
cual ¢llos se deleitan en olfatear.

P.—iPor qué no sube el humo, ¥y antes bien se extiende por la re-
gién circunvecina al paraje de donde sale, en tiempo de lluvia?

R.—Porque entonces el aire es menos denso que en tiempo 56C0, 6
tlene la misma densidad del humo; y la diferencia de densidad eslo
que lo hace subir en otras circunstancias.

P.—; Por qué no vuelan alto las golondrinas cuando se acerca la é
poca de las lluvias?

R.—Porque los insectos que ellas persiguen, como que son su ali-
mento, huyendo del frio de las altas regiones del aire, han bajado 4
calentarse 4 la superficie de la tierra, y natural es que las expresadas
aves se encuentren donde se encuentra su sustento.

P—iPor qué los insectos, alimento de las golondrinas, buscan lag
regiones inferiores del aire mas en tiempo de lluvia que en buen tiem-

nl
P P.—Porque los insectos gustan del calor, y en tiempo de lluvia las
altas regiones de la atmdsfera estan mas frias que las inferiores.

P.—El refran dice: ‘‘Ubpa sola marica

Y en primavera,
Un tiempo detestable
Sa nos espera.”

jPor qué es eato?

R.—Porque en tiempo frio y ventoso, de las dos maricas de una
erfa, s6lo una consentira en dejar su nido abrigado y cémodo, para sa-
lir en busca de alimento, en tanto que la otra se queda con los huevos
&'los polluelos; mientras que'si el tiempo que se anuncia es suave y bo-
nancible, no abrigando temores por su cria, ambas se levantaran.

P.—-; Por qué es de mal agiiero para los pescadores ver una marica
e0la en primavera?

.R.—Porque cuando las maricas salen solas, es porque el tiempo se
anuncia frio y tormentoso; no asi cuando se ven 4 pares, lo cual es se-
fial de uno suavemente templado, favorable para la pesca.

P.—1Por qué las gaviotas revolotean por cerca del mar en buen
tiempo?

—-Porque esos animales viven de log pescados que por entonces
ge hallan también cerca de la superficie.

P.—iPor qué pueden esperarse lluvias tormentosas cuando las ga-
viotas se congregan en tierra?

R.—Porque cuando se anuncia tiempo de esa suerte, los pescados
de que ellas se alimentan, dejan la superficie del mar, esto es, se ponen
fucra del alcance de sus enemigos, las gaviotas; en consecuencia de lo
cual estag se ven precisadas 4 alimentarse de los gusanos y larvas que
por entonces brota la tierra.

(Las larvag son pequeiios gorgojos i orugas).
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P.—3Por qué las leznas de San Pedro (Petrels 6 Peter-els), vuelan
hacia el mar durante las tormentas?

R.—Porque dichos animales viven de los insectos marinos que siem-

re se encuentran en abundancia en la parte de espuma de las levanta-
olas..

{Estas aves corresponden 4 la especie de los Ea,t.os que viven en mar
abierto. Recorren las cimas de lasolas, y sunombre hacealusion al paso
del mar hecho por San Pedro, para ir al encuentro de Jesus).

P.— 3 Por qué chisporrotean las velas y Idmparas cuando se aproxi-
ma el tiempo de las Huvias?

R.—Porque el aire esta lleno de vapor, el cual penetra las mechas,
convirtiéndose en agua; y mas luego, al calor de la llama, se convierte
esta agua de nuevo en vapor, y la repentina expansién que esto causa
es lo que produce este efecto.

P.—Por qué rueda 4, veces una gota de agua sobre un pedazo de
nierro caliente sin dejar sobre él la menor huella?

R.—Porque cuando esto sucede-la parte inferior dela gota de agua,
por cfecto de la suma elevacién de lu temperatura, se ha convertido
en vapor, €l cual suspende la otra parte, 6 la mantiene como en andas,
gin dejarla toear el hierro.

P.—4Y por qué rueda?

R.—Porque la corriente de aire, que va siempre por encima de una
superficie caliente, se la lleva de calle.

P.—tPor qué ponen las lplanchadoras saliva & las planchas para cer-
ciorarse de 8i estan ¢ no calientes?

R.— Porque cuando la saliva se pege 4 las planchas, y se evapors,
ellag conocen gerfecmmente que no estan en buen temple, y cuando_co-
rre 4 lo largo del hierro se puede asegurar que sf lo estan.

P.—iFPor qué estan las planchas més calientes cuando la saliva corre
4 1o largo de ellas, que cuando se queda en el sitio en donde se pone y all
ge ¢vapora? :

R.—Porque cuando la saliva corre 4 lo large de las planchas es por-
que el calor es suficientemente intenso para converlir en vapor la lparbe
inferior de la gota que de ellase forma. Por el contrario cuando la ga-
liva se queda enel punto en donde se pone, es porque el cator no es sufi-
ciente para convertir en vapor la parte inferior de la gota de saliva, ¥
llevarla como en andas en la direccién de las corrientes de aire.que se
establecen en contorno de los cuerpos calientes.

(Este estado particular que toma la saliva en contacto con una plan-
cha bastante caliente, y en general todos los liquidos tomados en cor-
tas cantidades y colocados sobre superficies incandescentes, se denomi-
na en la ciencia estado esferoidal).

CAPITULO XIV.

IV. EVAPORACION

P.—;Qué se entiende por evaporacion?

R.—La desaparicién 6 disipacién de un liquido por el vapor.

P.—; Qué efectos produce la evaporacién?

R.—En primer lugar el liquido evaporado absorbe calor del cuer-
po de que procede; y en segundo, el cuerpo privado del liquido, por
efecto de la evaporacién, pierde parte de su calor.
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P.—;Pot qué siente uno frio en un dedo que se introduce en Ia bo-
ca y que después lo deja al aire?

R.—Porque la saliva se evapora muy pronto, y al evaporarse ab-
sorbe calor del dedo; el cual por lo mismo lo siente uno frio.

. P.—jPor qué bafidndose uno las sienes con éter mitiga la inflama-
cion y el calor de la fiebre?

R.—Porque el éter se evapora muy rdpidamente, y al evaporarse
absorbe calor de la cubeza hirviente, produciendo una sensacién de
frio. :
P.—¢Por qué es para este efecto mejor el éter que el agua?

R.—Porque el éter se convierte en vapor 4 mds baja temperatura;
6 1o que es lo mismo, se evapora mds pronteamente.

(Kl éter se convierte en vapor 4 los 55 grados y pico del terméme-
tro centigrado, 4 100 del Fahrenheit; y el agua 4 los 100 del primero, 6
212 del segundo).

P.—3Por qué alivia el éter en gran manera una escaldadura 6 que-
madura?

R.—Por la misma razdén de que este liquido se~evapora muy rapi-
damente, y al evaporarse se lleva gran parte del calor de la quema-
dura.

P.—;Por qué sentimos frio en los piés cuando nos humedecemos el
calzado, y en el cuerpo, cuando nos humedecemos los vestidos?

R.—Porque la humedad del calzado 6 de los vestidos se evapora ré-
gidamente, y como al evaporarse nos roba el galor del cuerpo, esa pér-

ida de calor nos hace sentir frio. De esta rapida evaporacidén de.nues-
$ro cuerpo, y del descenso de temperatura que le es consiguiente, de-
penden los malos resultados de la humedad para [a salud.

P.—;Por qué es'dafioso dormir en.cama humeda?

R.—Porque el calor de nuesiro cuerpo se invierte entonces en con-
vertir en vapor la humedad de la cama; y en consecuencia nuestro ca-
lor animal queda reducido & menos del necesario para la conservacion
de la salud.

P.—3Por qué sufre la salud cuando la temperatura del cuerpo ba:
ja de su estado natural?

R.—Porque esa mengua de calor destruye el equilibrio de la circu-
lacién. Por el frio la sangre se retira de la superficie ewterna para a-
glomerarse sobre los 6rganos interiores, los cuales se ven oprimidos
con esta redoblada carga de sangre.

P.—;Por qué no sentimos la misma sensacién de frio si sobre los
vestidos 6 cobertores hiimedos nos echamos un encauchado?

R. —Porque el encauchado, impermeable asi al vapor como al aire,
impide la evaporacién; y como la ﬁumedad no puede evaporarse, tam-
poco nos reba ningun calor del cuerpo.

P.—iPor qué no sienten frio los marineros que permanecen casi to-
do el dia calados de agua de mar?

R—1°. Porgue la sal del mar retarda la evaporacién del agua, y
como el calor del cuerpo no sale sino gradualmente de €1, se reduce en
parte la causa de la sensacidn de frio.

2. Porque la sal del mar obra como estimulante, y asi man-
tiene ln sangre de la piel en circulacién.

P,—;Por qué se refresca 6 enfria un cuarto caliente al rociarlo con
agual

R.—Porque el calor del cuarto hace que se evapore muy répida-
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inente el agua rociada; y al evaporarse el agua roba calor al cuarto y
1o refresca. )

p —; Por qué al lavar las calles y 1os caminos, se les refresca?

R.—Porque ¢llos ceden’'su calor para promover la evaporacién del
AguR rociada sobre ellos. . )

P.—s Por qué un ramalaezo & chaparrén en tiempo de verano re-
fresca el aire? . ..

R.--Porque la tierra cede su calor para promover la evaporacién;
. 4 lo que la tierra se refresca con esta pérdida de calor, se refresca
mmh]éﬂ el aire. .

P.—iPor qué se seca la ropa lavada expuesta al viento?

R.—Porque €l viento acelera la evaporacién, por la circunstancia
de que en BU CUTrSC progresivo se lleva el vapor de la superficie de la
ropit himeda, tan luego como este se forma sobre ella. )

P, —iPor qué se seca mas pronto la ropa lavada & campo abierto
que €n un espaclo cerrado?

R.—Forque en el primer caso, es decir, 4 campo abierto, son mAs
sronto remov_idas las particulasde vapor resultantes de la evaporacion
ﬁe la superficie de la repa.

P—iPor qué los veranos ltviesos son generalmenté seguidos de in-
viernos frios? ‘

R.—Porque la grande evaporacién que tiene lugar en todo el verano
lluviose, reduce la temperatura de la tierra 4 un grado mas bajo que
ol ordinario, y produce frio.

P.—:Por qué son ahora algunos pafses mas calientes de 1o que eran
antes, ¥ SUS inviernos son menos rigorogos? )

R.—Porque esos paises se encuentran ahora mejor desangrados &
desecados ¥ mejor cultivados que antes.

P.—;Por qué promueve calor la desecacién de la tierra?

R.—Porque disminuye la evaporacidn, y en consecuencia menos
ealor 0 separa de la tierra.

P.—;Por qué aumenta el ciltivo el calor,de una comarca?

R.—1°. Porque con el cultivo se multiplican los vallados y cercas
do arboles;

2. Porque el cultivo contribuye 4 desecar mejor la tierra; ¥
3. Porque el cultivo acaba con los grandes bosques.

P.—i Por qué promueven el calor los vallados y las cercas de arbo-
les?

R.— Porque estas cosas contienen el viento y conteniéndose el vien-
lo se refarda la evaporacion.

P.—8i los vallados y cercas de arboles promueven el calor, ypor
qué los bosques producen frio?

R.—1*. Porque ellos detienen y condensan las nubes A su paso;

2, Porque ellos impiden el acceso, asi al viento como 4 los ra-
yos del sol; :
3». Porque el suelode los bosques estd siempre cubierfo de
troncos voleados, yerba humeda, hojas podridas y espesos zarzales; y
4°, Porque en todo bosque hay siempre muchos huecos llenos
de aguas estancadas.
~P.—iPor qué promuseven el frio los troncos volcados, la yerba y las
hojas podridas? .

R.—Porque estas cosas estdn siempre himedas, y la evaporacion
que ellas promueven est4 constantemente absorbiendo calor de la tie-
rra 6 el suelo donde ge encuentran.



P.—;Por qué son Francia y Alemania mds calienfes ahora que en
tiempos anteriores, cuando la vid no llegaba 4 su sazén?

R.—Principalmente porque se han acabado sug vastos bosques de
entonces; y ahora el suelo de ellas estd mejor desecado y cultivado.

P.--;Qué se hace el agua de los estanques, abrevaderos y cubas en
tiempos de verano?

.—-Va & parar 4 la atmésfera en forma de vapor, de resuitas del
calor del aire en ese tiempo.

P.—;Como se produce 6 lleva 4 efecto esa evaporizacion?

R.—El calor del aire cambia é convierte en vapor la superficie del
agua, ¥ este vapor, por mezclarse con el aire, 4 lo que este se mueve,
lo sigue en su corriente. Esto, que se va repitiendo sucesivamente,
acaba por dejar en seco asi el estanque ¢ abrevadero como la cuba.

P.—iPara gué se mantienen constantemente empapadas 6 hime-.
das las ruedas de algunas magquinas?

R.—Fara que la evaporaeién del agua que las empapa 6 humedece
ge lleve el calor que desarrolla su riapido movimiento,

P.—; Por qué se endurece el suelo con el s01?

R.—Porque lo que ablanda 6 hace cenagoso el suelo es la hume-
dad, ¥ la evaporacion producida por la presencia del sol hace que el sue-
lo exbale esa humedad y que las particulas de que éste se compone se
estrechen mas unas con obras.

P.—Mostradme la sabiduria de Dios en esta providencia.

R.—8i el suelo no se hiciera costroso ¢ duro en tiempo seco, el calor
y la sequia lo penetrarfan y matarian lag simientes y rnices que dentro
de é1 se encuentran.

P.—iPor qué se enfrin mis pronto el té en un plato que en una wa-
raf

R.—Porque la evaporacién aumenta con lu superficie; ¥y como en
un plato ¢l te caliente presenta mayor superficie al aire, méds rapida-
mente pierde su calor por la evaporacion.

P.—:Por qué no es salado el vapor que se levanta del mar?

R.—Porgue la sal no es susceptible de-evaporarse, y por lo mismo
queda siempre como residuo de la evaporacién,

P.—4Qué es ese polvo blanco que en tiempo seco queda sobre los ves-
tidos que se han empapado en agua de mar?

R.—Ese polvo es la sal del agua, la cual, como se ha dicho, queda
siempre como residuo de la evaporacion.

P.—;Por qué ese polvo blanco desaparece si el tiempo es hiimedof

R.—Porque entonces la humedad del aire disuelve la sal; y una
vez disuelta ya no es visible,

P.—; Por qué no deben usar vestidos muy gruesos las personas que
se eut;reglgm 4 violentos eJieI'ciCiOS?

R.—FPorque los vestidos muy gruesos-impiden que se evapore el
sudor. Cuando el calor del cuerpo aumenta por el ejercicio, el sudor
que se evapora reduce el calor & un punto conveniente 4 la salud; por
eso los vestidos que se oponen 4 esa evaporacién son dafiosos.

COMUNICACION DEL CALOR.
CAPITULO XV.
I. CONDUCQCION.

P.—;Como se ecomunica el calor de un cuerpo & otro? )
R.—1°, " Por ¢onduccién, 2°. Por absorcidn.s3°. Por reflexién,
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4. Por radiacién, y 5o, Por difusidn.

p.—i1Qué se entiende por conduccidon del calor?

r.—El acto de comunicarse el calor de un cuerpo & otro por con-
tacto real & efectivo.

p.—i Por qué un trozo de madera hecho ascuas en un extremo no
giente muy caliente hacia el otro?

R.—Porque la madera es tan mal conductor que el calor no puede
;1t1‘{l."033rlﬂ' Iihremente; por eso, aun cuando uno de los extremos de
un pale esté hecho ascuas, 6 prendido en llama, el otro puede estar
porfecmmente frio.

P.—tPor qué se sienfen unas cosas mag frins que otras?

R.—FPrincipalmente por la'diferencia que oxiste entre sus diferen-
tes poderes conductores; en virtud de lo cual unas sacan 6 retiran et ca-
Jor de nuestro Cuerpo mas & prisa que otras.

P.—Cudles son los mejores conductores del calor?

R-—Los cuerpos dengos y sélidos, como los metales y las piedrae.

P.—;Qué metales son, de esa clase de cuerpos, los mejores condue-
tores del calor?

Rr.—De todos los metales, los mejores conductores del calor son:

1°. el oro, 2. la plate, y 3°. el cobre.

Después de estos, en cuarto lugar viene el plating; en quintoel
hierro; ensexto el zinc;, y en séptimo el lutén. El poder conductor
del ptomo es muy tnferior al de los demas metales hasta aqui enume-

08.
rad P.—;Cudles son los peores conductores del calor?

R.—~Los peores conductores son los cuerpos porosos y ligeros; oo-
mo el cabello, lacrin, la lana, el carbén, &.

(Los dos peores conductores conocidos son el pelo de la liebre y el
plumén de las aves; 4 estos siguen el pelo de castor y la sedn cruda, ‘el
Lollin y el negro de humo; v 4 estos el algodén y el lino fino. el carbdn,
las cenizas de madera &.

P..—;Por qué estin 4 menudo provistas de asas de madera lag va-
sijas empleadas en las cocinas?

R.—Porque la madera no es buen conductor del calor, como el me-
tal; y por lo mismo, las asas de madera impiden que nos llegue 4 loa
manoz el calor de la vagija y nos las queme. '

P.--;Por qué la asa u orejn metalica de una tetera, por ejemplo,
habria de quemarnos las manos?

R.—Porque el metal es un excelente conductor, y por eso, el calor
del agua hirviendo, se comunicaria muy pronto 4la asa i oreja y de
esta 4 nuestras manos para quemarnoslas. -

P Qué debemos ﬁacer para persuadirnos de eso?’

R.—Tocar el cabo metilico en el cual estd introducido el mango de
madera, ¥ luego tocar este; el primero estard sumamente calienfe mien-
tras que el segundo se hallar4 relativamente frio.

P.—;Por qué los agarradores mais usualmente usados son de papel
o de Iana?

. R.—Porque asi-el papel como la lana son muy malos conductores,
é impiden que el de las planchas, vasijas &ec, nos llegue 4 1ag manos.

¥P.—;Impiden los agarradores que pase absolutamente el calor?

R.~-Né absolutamente; y aunque se llegaran 4 poner tan calientes
como la vasija, plancha, &c, nunca’se sentirian tanto asi.

B8O



P.—;Por qué estando 4 la misma temperatura tante el agarrador
como la cosa por él agarrada, no se sienten el uno y la ofra ighalmen-
te calientes?

R.—Porque, como ya se ha dicho, las materias de que se hacen log
agarradores son muy malos conductores del calor; esto es, disponen
muy lentamente del calor que poseen para que puedn ser sensible; al
paso que-los metales, gue son excelentes conductores, disponen pronta-
mente de todo el que poseen,, de suerte que su flujo repentino es excesi-
vamente peioso.

P.—iPor qué ¢l metal caliente s¢ siente mds caliente que la lana
que s¢ halla & la misma temperatura?

R.—Porque el metal lanza, en un espacio dado de tierpo, una can-
tidad de calor mucho mayor que la lana; ¥, en consecuencia, el influjo
del calor de aquél es mucho miis sensible y perceptible.

P.—;Por qué se calienta tanto el dinero que tenemos en el bolsillo
cuando nos sentamos cerca del fuego?

R.—Porque los metales, como buenos conductores que son, se ca-
lientan rapidamente. Por la misma razon también se enfrian muy ra-
pidamerite cuando se'ponen en contacto con un cuerpo mds frio que ellos.

P.—;Por qué sc sienten los manubrios de las bombas tan excesiva-
mente friog en invierno?

R.—Porque el metal de que ordinariamente se hacen es buen con.
ductor y roba tan 4 prisa ¢l calor de nuestras manos gue la repentina
pérdida produce una sensacion de intensisimo frio.

P.—;Estan realmente mis frios los manubrios metdlicos de las
bombas que las mismas bombas, cuando ellas son hechas de otra sus-
tancia, como, por ejemplo, de madera?

' R.—No; todas i]as sustancias inanimadas expuestas 4 la misma
temperatura, 6 si se quiere, al mismo aire ambiente, poseen en reali-
dad un mismo grado de calor.

P.—Por qué, pues, el manubrio de hierro se siente mas frio que la
bomba st esta cs de madera, por ejemplo?

R.—Unicamente porqgue el hierro es mejor conductor; y por 5o nos
roba el calor de las manos mds & prisa de lo que puede hacerle la ma-
dera.

P.—; Por qué es mas frio para los piés un pizo cubierto de ladrillo,
de piedra 6 de marmol, que uno cubierto de estera & alfombrat

R.—- Porque el ladrillo, la piedra y ¢l mirmol son buenos condue-
tores; al paso que son malos la estera y las alfombras.

P.—; Cémo nos roba ia piedra de un piso el calor de log piés?

R.—Tan luego como el piso de piedra ha absorbido una porcién del
calor de nuestros piés, ¥ como buen conductor la distribuye por todo
él, solicita inmediatamente una nueva, hasta que sean iguales la fem-
perature del piso y la de los pids sobre este posucdos,

P.—; Y las esteras y las alfombras no conducen también el calor?

R.—Si; pero siendo estas cosas malos conductores, distribuyen el
calor que reciben por toda su masa tan Jentamente que la pérdida es
apenas perceptible.

P.—; Estan en realidad las piedras frias del pavimento é piso 4 la
wmisma temperatura que la templada alfombru?

R.—8i; todo lo que existe en un cuarto se halla realmente 4 una
misma temperatura; pero algunas cosas se sienten mas frias que otras
porque son mejores canductores del culor,



P.—iPor cudnto tiempo estara fria la piedra de un piso para el pie
que descansa 6 reposa sobre ella?

R.—Hasta que el pie y el piso se encuentren 4 una -misma fempe-
patura; ¥ entonces desaparecerd la sensacién de frfo producida por
sate.
ést P.—iPor qué no se sentird frio cuandoe el piso se halle ya 4 la misma
temperatura que nuestros piés?

%,-—Porque el calor de nuestros piés dejard entonces de pasar al pi-
go para producir el equilibrio.

P.—iPor qué cuando se enciende fuego en una pieza se siente més
caliente €l piso de piedra que el esterado y la alfombra?

R.—Porque el piso de piedra es un conductor excelente y absorbe y
reparte por toda su masa el calor con gran celeridad; nientras que la
Jana de la alfombra (mal conductor) lo absorbe y lo fransmite muy
lentamente, 6 como si dijéramos, con repugnancia.

P.—iPor qué la rdpida transmisién del calor hace aparecer mas ca-
liente el piso de piedra?

R.—Porque el rapido influjo del calor eleva la temperatura de
nuestro cuerpo tan repentinamente, que no podemos menos que perci-
bir el aumento.

P.—3Por qué el poder no conductor de la alfombra impide que se
gienta tan caliente como realmenté estd? ] :

R —Porque ella transmite 6 reparte el calor que recibe, tan lente y
gradualmente, que apenas podemos percibir la transmisién que tiene lu-
gar de ella & nuestros piés.

P.—iPor qué experimentamos una sensacién. de frio cuando introdu-
cimos las manos en una fuente ¢ en una vasija de aguaf

R.—Porque el agua es mejor conductor del calor que el aire; y co-
mo ella se roba el calor de nuesiras manos méis rdpidamente que éste,
gentimos frio,. En el aire, en donde es menos perceptible la pérdida,
es casi nula esta sensacion de frio.

P.—; Luego es el agua un buen conductor del calor?

R.—No; ningin liquido es buen conductor del calor; pero si todos
son mejores conductores que el aire.

P.—3Por qué es el agua, por ejemplo, mejor conductor que el aire?

R.—Porque es menos suftl; y el poder conductor de una sustancia
depende de su consigtencia 6 de la estrechez en que se hallen sus parti-
culas 6 Atomos,

P.=—3Cémo se sabe que el agua no es buen conductor del calort

R.—Porque puede hacerse que hierva en la superficie, y sin em-
barge, el calor gue se le aplique para producir este efecto no se repar-
te por la masa de ella en cantidad suficiente siquiera para derretir el
hielo que se encuentre 4 un cuarto de pulgada, 4 dos 0 fres milimetros
debajo de dicha superficie.

I*.—j Por qué no son 1os liquidos buenos conductores del calor?

R.—Porque el calor que se les llega 4 transmitir produce en ellos
evaporacion, y en tal virtud ésteuela con el vapor gque se forma.

P.—;Por qué se emplean en tiempo frio ladrilles calientes envuel-
tos en bayetas para log piés, con el objeto de que no se enfrien?

R.—Porque los ladrillos son malog conductores del calor, y la baye-
ta es todavia peor; asf, pues, un ladrillo calients envuelto en bayeta
conserva por mucho tiempo el calor que se le haya dado.

P.—;Por qué es también un buen calentador de piés una caja de
latén pulimentada, llena de agua caliente?
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R.—Porque el latén pulimentado, mal radiador del calor, conser-
va por mucho tiempo el calor del agua; y por consiguiente calienta
los piés que se mantienen encima.

P.—a(?ué significa la expresion “‘mal radiador del calor”?

R.—El término radiar, aplicado al calor, significa lanzarlo por
Tayos COmo Be Eu:lpone lo hace el sol: un calentador de latén pulimenta-
do no deja salir de su superficie el calor del agua hirviente que contie-
ne, sine antes lo guarda o lo conserva.

P. =Y para qué se cubren de bayeta los calentadores de latdny

R.—1.* Para que conserven su pulimento;

2.° Para que la bayeta, maP conductor del calor, conserve ¢l
contenido en la caja de latén mds largo tiempo; v

3.2 Para que la superficie conductora del Patc’m no haga penosa
la sensacién de calor experimentada. .
. P.—Qué inconveniente ocasionaria la pérdida del pulimento del
atén?

R.—S8i 1a superficie del calentador llegara & perder su pulimento,
éste perderia su calor'd se enfriaria en cortisimo tiempo.

P.—Por qué se enfria mas pronto el calentador de latén cuando
pierde el pulimento?

R.—Porque ¢l laton pulimentado irradia su calor muy lentamente ;
al paso que el opaco, rasguiiado, pintado 6 mugriento irradic su calor
con suma prontitud,

P.—;Por qué se construyen con ladrillos porosos 1os hornos y las
estufas, en las cuales se requiere mucho calor?

R.—Porque como log ladrillos de esta clase son muy malos conduc-
tores del calor, impiden que =ste se eScape.

P.-—4Por qué se cubren frecuentemente de pasta de barro y arena
lag puertas de los hornos?

.—Por la razén de que esta pasta es mal conductor del calor, y
por consiguiente impide que se escape el que se le ha dado al horne.

P.—iDe qué deberd construirse la estufa que haya de servir para
el centro de un cuearto, de ladrillo 6 de hierro?

R.—Una estufa para e! centro de un cuarto deberd hacerse de hie-
rro; porque el hierro es un excelente conductor, y rapidamente comu-
nica el calor que posee al aire circunvecino.

. P.—3Por qué dice la Biblia que el SBefior did la nieve como dio la
anat

R.—Porque la nieve, mal conductor del calor, protege los vegetales
y las semillas, del hielo y del frio.

P.—;Como protege el poder no conductor de la nieve 4 los vegeta-
les contra el hielo y el frio?

R.—Impidiendo que ¢l calor de la tierra pase al aire que sobre ella
descansa.

P.—:Por qué'se usan en tiempo fpio, para vestidos, los tejidos de
lana ¥ las pieles?

R.—Porque estas cosas son malos conductores del calor; y por io
mismo, impiden que el calor del cuerpo sea arrebatado por el aire frio.

a1 P.—Y luego las telas de lana y las pieles no producen también
calor?

R.—No; ellas solamente tmpiden que se escape el calor de nuestro
cuerpo.

>.—1 A dénde se escaparia el calor si el cuerpe no estuviera envuels
to en lana é en pieles?
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R.—Al aire, porque el frio del aire, que viniera 4 quedar en con-
taclo con el cuerpo, ¢ robaria gradualmente el calor 4 éste, hasta que-
Jar tan frio como el aire mismo.

p.——; Cudles son, pues, los principales objetos del vestido en tiempo
de invierno? ) . .

R.—1.° Impedir que se escape demasiado libremente el calor ani-

al; ¥ - . . B
mali¥ o, Proteger el cuerpo del aire externo (6 viento frie) que’ po-
dria arrebatarie demasiado rapidamente su calor.

P.—:Por qué estdn las bestias cubiertas con pelo 6 con lana?

R.—Porque asi el pelo como la lana son muy lentos conduclores
del calor; y como los brutos no pueden vestirse como los racionales,
Dios les ha dado su vestido natural de pelo 6 de lana para conservar-
les ¢l calor. Con el mismo objeto les 'fuemn' dadas 41as aves el plumdn
y lag plumas de que riaturalmente estin cubiertas,

P.—;Por qué son la lena. la piel, el pelo y las plimas tan lentos
conductores del calor? '

R.—Forque dentro de las fibras de todas estas cosas hay una gran
cantidad deaire; y el aire es muy mal conductor del calor.

(Los vestidos miis calientes son los mds holgados, excepte
cuando ln bolgura tiene lugar en las oxtremidades, porque mientras
mas sueltos, mayor cantidad de aire caliente puede quedar confinada
dentro de ellos.  No sucede lo propio con los apretados ¢ ajustados al
cuerpo.) ) ) )

P.—8i el aire es mal conductor, jpor qué no nos sentimos tan ca-
lientes ¢ abrigados sin vestidos como envueltos en lana 6 en pieles?

R.—Porque el aire, que siempre es mis frio que nuestro cuerpo,
nunca se encuentra en reposo; y cada nueva particula que llega & po-
nerse en contacto eon nosotros 10s refira ¢ robe une nuesa porcion de
vielor.
P.—;Como tiende el cambis incesante del aire 4 digminuir el calor
de un cuerpo desnudot

R.--De este modo: el aire que rodea al cuerpo le roba todo el calor
hosible mientras estd cn coatacto con él; y tan luege como se retira,
nnpelido por las corrientes que ticnen lugar .en su masa, da lugar 4
stuevees capps que le roban mds, y asi sucesivamente.

P.—En virtud del contacto ;llega alguna vez el aire que rodea 4 un
euerpo desnudo, 4 estar tan caliente como el cuerpo mismo?

R.—Asf sucederia, si llegara & cstar por algan tiempo estacionario;
pero como 56lo 1o rodea por unos pocos momentos, cn ellos absorbe el
calor que alcanza & absorber ¥ desaparece.

P.—;Por qué sentimos ordinariamente mas frio en iiempo venloso
que en tiempo de calma?

R.—Porque en tiempo ventoso las particulas de aire pasan por cer-
cat de nosotros con mds celeridad ry cada nueva particula que pasa, nos
roba alguna porcién de calor. .

I*—;Qué hubiera tenido lugar si la sabiduria de Dios no hubiera
hecho del aire un mal conductor del calor?

R —8i el aire fuera tan buen conductor del calor como el hierro ¥
las piedras, por ejemplo, ¢l calor de nuestro cuerpo nos serie robado
tan rdpidamente, que pronto nos encontrariamos arrecidos de muerte.
Una gosa parecida les acaeceria A todos los animales y vegetales del
mundo,



P.—;E=s cierto que el poder no conductor del aire permite 4 las
gentes averiguar si un huevo es fresco & vigjol

R.—8i; para eso tocan con la lengua €l extremo mas ancho de la
cdscara; 8i siente calor, el huevo es wigjo; si no, es fresco.

P.—;Y por qué se ha de sentir calor en la lengua al acercarla 4 la
cdscara si el huevo es viejo?

R.—Porque hacia el extremo mas ancho del huevo, éste contiene
una corta cantidad de atre, la cual se halla confinada entre la clare y
la cdscara; cuando el huevo es viejo, como la clara disminuye é se se-
ca, se qumenta ¢ dilata la cantidad de aire contenida en_ese espacio.

P.—;Y por qué el aumento 6 ladilatacién del aire contenido en esa
parte ha dé hacer sentir calor en la lenguat?

R.—Porque el aire es mal conductor del calor, y por lo mismo
mientras mas aire contenga un huevo, menos calor le robarad éste 4 la
lengua cuando uno la tenga en contacto con la cdscara.

P.— i Por qué, si el huevo es fresco, se siente menos calor en la len-
gua al tocar con ella el extremo mas ancho de la ciscara?

R.—Porque ¢l huevo fresco contiene menos ¢lara y por le mismo,
menos aire entre esta y la cascara hacia dicho extremo; y como la cla-
ra de huevo es mejor conductor del calor que el aire, ella le roba 4 la
lengua su calor mds rdpidamente, y asi el huevo se siente mas frio.

P.—;Por qué se le enfria 4 uno la cara en tiempo de verano hacien-
do uso del abanicot?

R.—Porque el abanico pone el aire en movimiento y lo hace pasar
mds rdpidamente por cerca de nuestra care; y como la temperatura de
aquél es siempre mdds baja que la de esta, 4 cada soplo no puede menos
que perder una nueva cantidad de calor.

B—gEn.tonces ¢l soplo con el abanico refresca el airet

R.—De ningin modo; el soplo cpn el abanico antes hace el aire ca-
da vez ms caliente,

P.—3Cémo aumenta el calor del aire el movimiento en que lo pone
el abanico?

R.—Dirigiéndolo mas ripidamente al cuerpo humanro, y hacien-
do que, en consecuencia, absorba mds calor.

P.—Si el movimiento del abanico hace el aire mas caliente, ipor
qué su usgo refresca 4 lag personas?

R.—Porque €] le quita calor al cuerpo para darselo al aire.

P.—iPor qué se enfria el.caldo soplindolo?

R.—Porque el aliento lanzado produce un rdpido cambio en el aire
que se halla en contacto con su superficie; y, como el aire es mis frio,
continuamente se estd absorbiendo su calor y haciéndolo mas y mas frio.

o P. -Y sin soplario, yno absorberia el aire la misma contidad de
calort

R--No; porque no obstante ser el aire muy, mal conductor del ca-
lor, sin el rapido cambio, el aire que se hallara mas en contacto con la
superficie del caldo pronto vendria 4 tomar la misma femperatura de
éste, la cual conservarfa por mucho tienmpo,

P.—;Luego el aire caliente no reparte instantdneamente su calor
al resto de la masa que forma la atmésfera?

R.—No: el aire es tan mal conductor del calor, que no cede el ca-
lor que llega 4 adquirir sino muy lentamenie; & menos, pues, que el ai-
re se mantenga en tontinuo movimiento, el caltdo no se enfriard lan
pronto.

P.—iPor qué el viento nos hace sentir frio generalmente?
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R.—Porque cuando hace viento, esto es, cuando el aire se mueve,
asa rozando nuestro cuerpo m4is rdpidamente; y este rapido cambio
He aire nos arrebata una gran cantidad de calor.

P.—i Por qué nos arrebata més 4 prisa el calor el aire en movi-
miento que el aire en reposo? .

R.—Porque cada manga de aire que pasa nos arrchata una nueva

rion de calor; y por lo mismo, mientras mds ripida sea la sucesion
52 mangas, mayor serd la cantidad de calor arrebatada 6 absorbida:

P.—Si el aire tuviers una temperatura més elevada que la de nues-
gro cuerpo, jal entrar en movimiento nos haria también sentir frio?

R.--Noj; antes experimentarfamos un calor intolerable.

P.—iPor qué seria intolerable el calor si el aire en movimiento tu-
viern una temperatura mas elevada que la de nuestro cuerpo?

R.—Porque entonces nos aumentaria el calor del cuerpo en vez de
disminuirnoslo,

P.—t Es ia tierra buen conductor del calor?

R.——No, la tierra debe colocarse entre los malos conductores.

P.-—; Por qué es la tierra mal conductor.del calori

R.—Porque su composicién no es homogénea, 6 mejor, porque sus
particulas no estdn bien unidas unas & otras; y el peder de un cuerpo
para conducir el calor, depende de la continwidad de su materia.

P.—iPor qué es mas caliente en invierno el interior de la tierra,
que la costra exterior, 6 sea la superficie?

R.—Por la razén ya dicha de ser la tierra un mal conductor del ca-
lor; ¥ por eso, aunque la costra se halle completamente helada, el frio
junds alcanza & penetrar mds que unas pocas pulgadas.

P.—;Por qué en veranc sucede todo lo contrario, 6 es la superficie
de la tierra mas caliente que el interior?

R.—Precisamente por ser la tierra mal conductor del calor; y por
esb también, aunque la superfi¢ie de la tierra se balle perfectamente
chamuscada por un sol abrasador, este calor intenso no puede penetrar
hasta las raices de las plantas y de les arboles.

P.—; Qué sucederia si la sa%iduria de Dios no hubiera hecho de la
tierre un mal conductor?

R.—8i el calor g el frio pudiesen penelrar la tierra tan ficilniente
como el calor de una fragua penetra el hierro, los renuevos de las
raices se secarian en verano y se helarian en invierno; y por lo mis-
mo pereceria toda la vegetacién,

.—sPor qué hasta aun en el verano es fria el agua de las fuentes?

R.—Porque la tierra es tan mal conductor del calor, que los rayos
abrasadores del sol apenas pueden penetrar unas pocas plﬂgadns de su
costra; ¥ como el agua de las fuentes corre ordinariameunte & mayor

rofundidad, no puede sufrir alteracién alguna por efecto del calor
el verano.

P.--; Por qué se siente fresco en un dia caloroso de verano 4 la som-
bra de un arbol copudo? ,

R.—En primer lugar, porque el ramaje del arbol no deja penetrar
}fslllrayos del sol, 6 mejor, hace respecto de-estos el efecto de una pan-

alla;
. En gegundo, porque evitados los rayos directos del sol dpc:.r el
ramaje, el aire que circula por debajo de éste no es calentado por
la reflexion de la tierra; ¥
En tercero, porque las hojas de los drboles, que en s{ mismas
son muy malos conductores, no se dejan tragpasar por el calor.



— 0 -

P.—;Por g.ué los Lapones, que usan vestidos de pieles, dejan Ix
parte peluda de estas para adentrol

R.—Porque el reverso de la piel seca, mal conductor, impide que
el aire penctrante de las regiones friag, llegue hasta su cuerpo; y por-

ue el aire confinado dentro de los pelos del lado derecho, pronto se ca-
lienta con el mismo calor que ellos despiden.  Asi, pues, el Lapdn vive
entre sus picles como dentro de una caja de aire caliente, de paredes
impenetrables al frio.

P.—;Por qué se siente una camisa de lino mds fresca que una de
algoddin?

R.-—Porque la tela de lino conduce mejor el calor que la de algo-
dén; y, por tanto, en el acto mismo que la primera toca el cuerpo, le
roba su calor ripidamente, y produce una gran sensacion de [rio.

P,—i Por qué se le refresca 4 uno la cara enjugdndose las sienes.
con un paiiuelo de balista?

R.—Porque las fibrag del tejido 6 teln asi Namado, tienen un poder
capilar muy fuerie I)um atraer iji'l. haemedad, y son ademds un condic-
tor excelente del celor; en consecuencia, el calor y la’ humedad de la
cara son arrebatados por el pafiuelo, produciendo aquella sensacion.

(Se denomina atraccion capilar los efectos de ko atraceién uni-
versal, cuando tione lugar & distancias tan pequeitas que apenas pue-
den ser comparadas -con el grueso de un hilo de cabello.  Siobser-
vamos el pabilo de una vela, notamos que el sebo derretido sube por
él en virtud de la atraceidén capilar.)

Y —; ¥ por qué no refresca lo mismo un pafiuelo de algodén?

R.—Porque las fibras ordinarias del algoddn tienen muy pocs
atraecion capilar y son maey malos conductores del calor; por eso el
calor de la cara mas bien aumenta que disminuye con ¢l uso de un pa-
iiuelo de algodén, para el efecto indrcado,

CAPITULO XVI.

IT OBSERVACIONES DEL CALOR.

P.—;(Qué diferencin existe entre el calor conducido y el calor absor-
bido?

R.—Conducir el calor es transmitirlo de un cuerpo 4 otro por un
medio que le permita el paso libremente. Absorberlo es chuparlo, &
mejor s hacer con él una eosa muy semejante dloque hace una espon-
ja con el agua cuando la primera se introduce en la segunda.

Veamos unejemplo. Kl peilo negro absorbeel calor, pero no
lo conduce; asi, pues, si se pone al sol un pedazo de pafio negro, absor-
bere los rayos lanzados por este cuerpo muy rapidamente; pero si se
ealienta uno de sus extremos, el calor no pasard al otro, 6 si llega & pasar
po serd muy pronto.

P.—;Los cuerpos buenos conductores del calor son también buenos
absorbedores?

R.—No; todo buen econductor del calor es, por el contrario, un mal
absorbedor de 6l; y reciprocamente, ningtn Guen absorbedor puede ser
buen conductor, .

P.—; Ks ¢l hierro buen absorbedor 6 absorbente del calor?

R.—No; ¢l hierro es buen conductor, pero es al mismo tiempo un
mal absorbente.
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p.—Por qué las piezas de hierro que quedan sobre el guarda-fuego
nanecen frias 4 pesar de cstar delante de un fuego vivo?
Rr.—Porque, como se ha dicho, el hierro es mal absorbente del ca-

¢y en consecuencia, 4 menos que dichas piezas se pongan en contac-
Lg eon el fuego, no se calentaréan,

p.—Por qué hierve mds pronto una olleta cuando su exterior estd
cubierto de hollin que cuando estd perfectamente limpio?

R.—Porque el negro del hollin absorbe el calor del fuego muy rapi-
damente, ¥ una vez absorbido el calor, el metal, buen conductor, lo,
conduce al agua.

P.—iPor qué s¢ tarda mas en hervir una olleta si el exterior de ella
st limpio y brillante? ) ] ] .

R.—Porque los metales impios y brillantes ¢ pulimentados no ab-
sorben el calor, antes bien lo reflejan; y csta pérdida de calor ocasiona-
da por la reflexion, hace que la olleta se tarde en hervir. )

P. —:Por qué, si querentos calentarnos, usamos blanca la ropa inte-
rior y la exterior fegra?

R.—Forque la rope exterior negra absorbe pronto el calor del sol:

- 1a blanca interior, mal absorbente, le roba al cuerpo el calor animal
Gue este posee. ) ’ ] .
P.—; Y por qué usan las gentes vestides blancos en tiempo de ve-
ano? .
" RR.—Porque el blanco tiene la propiedad de devolver por reflexion
el calor del'sol, ¥ es un mal- absorbente del calor; v asi, los vestidos
blancos no se calientan tanto como los negros aun cuando con ellos se
halle uno expuesto 4un sol abrasador,
P.—iPor gué no usa la gente vestidos blancos en tiempo de invier-

per

no?
R.—Porque el blanco no absorbe el calor en la misma proporcién

que el negro y otroa colores oscuros; y por lo mismo, los vestidos blan-
cos 1to son tan calientes como los negros G oscuros.

© P.—;Qué colores son los mas adecuados para los vestidos exteriores
cuando uno desen calor?

R.—En primer lugar el negro; y después del negro los que 4 este se
acerquen, como el azwl oscuro y el verde. Para vestidos exterioves,
cuando uneo desea el calor, el ¢olor blanco es el menos & propdsito,

7. —; Por qué son los colores oscuros, en los vestidos oxteriores, mas
calientes que los ¢larost? )

RR.—Porque los colores oscuros absorben el calor del sol en mas a-
bundancia que los colores claros.

P —;Como puede i)robarse que los colores oscuros absorben mayor
cantidad de calor que los claros?

R.—Cubriendo dos pedazos de nieve 6 hielo, poco més 6 menos del
mismo tamafio, el uno con pafio negro y el otro con pafio blanco; &
pocos monmentos se verd que el paiio negro ha derretido el hielo que
cubrin, mientras que el pafio blanco ha producido poco 6 ningin efecto.

{Mientras m#s oscuro es un color, mayor essu noder absor-
hente; asi, en orden 4 este poder se deben ordenar los colores del modo
siguiente: 1.° negro: 2.° vif)l]ado; 3. indigo; 4.7 azul; 5.* verde; 6.° rojé;
:.“'amarillo, ¥ 8.¢ blanco, que es de todos el de menor poder absorben-

e.)
P.—Por qué son los guantes negros de cabritilla tan incdmodos en
verano por lo calientes?



la.’R.-—-—Eﬂ primer lugar porque el color negro absorbe mucho calor
solar;
En segundo, porque la cabritilla no deja pasarel calor dela
mano.
P.—;Por qué, al contrario, los guantes de hilo son tan cémodos en
verano? .
R.—Primero, porque absorben muy ficilmente la transpiracién; y

Segundo, porque el hilo si da libre paso al calor de las manos.
P.—;Y no son los guantes de hilo absorbentes del calor?
R.--Noj;log guantes de hilo son generalmente grises & de color de
lila; y porlo mismo povo absorben el calor solar. K

P.—;Por qué se hacen las tarteras de laton brillante y se dejan sin
pintar?

R.—Porque el iatén brillante reflejo el calor que sale del fuego en
forma de rayos sobre los manjares; y por lo mismo ayuda grandemen-
te 4 su cocimiento.

P.—; Y 5i el latén de la tartera estuviera pintado, no reflejaria lo
mismo el calor?

R.—No; entonces mas bien lo absorberia. Las tarteras nunca de-
ben pintarse, antes por el contraric deben mantenerse limpias, brillan-
tes & libres de toda cosa que las pueda empaifiar,

P.—;Por qué debe mantenerse todo reflector muy limpioc y muy
brillante?

R.--Porque si el reflecior estuviera empaiindo 6 deslustrade absor-
beria el calor en lugar de reflejarlo, y consecuentemente seria initil
como reflector.

P, —;Por qué queda el granizo en los sepuleros de piedra hasta mu-
cho tiempo después de haberse derretido en la hierbo y én las avenidas
de los cementerios?

R.—Porque las piedras, en lo general blancas, de que Se constru-
yen los se l?lCI‘OS v lasldpidas, no absorben el calor, como la hierba y
el cascajo de que seriegan las avenidas, log cuales son de colores mas os-
curos; en virtud de esto ellas se conservan demasiado frias para derre-
tir el hielo que cubre su superficie,

P.—8i el color negro absorbe el calor ;por qué tienen negra y no
blanca la piel los que viven en los climas mas cdlidos conocidos?

R.—Porque dicho color no permite que se les levante ampollas por
efecto del calor del sol. Si bien es cierto que la piel negra de los afri-
canos absorbe calor en mayor cantidad que la blanca de los europeos,
también lo eg que ol color oscuro de log primeros los preserva de las
ampollas, grietus § partiduras en la piel, 4 que estdn expuestos los se-
gundos, en los climas muy ardientes,

P.—3Como se puede saber que el color negro impide que el sol raje
§ reviente la piel?

R.—Poniéndose uno en una mano un guante blance y en la otra
uno negro, y presentdndolas ambas al sol, en momentos en que esté
bien ardiente; & poco rato la mano cubierta por el guante blanco se ve-
r4 grietada § por lo menos ampollada, al paso que la otra estard per-
fectamente sana.

P.—; Y en cuil mano se gentird mas calor?

R.—Indudablemente en la cubierta por el guante negro, pero esto
tendra siempre lugar sin peri'uicio 6 dafio de la piel.

P.— Yepor qué la piel del negro jamAs se revientat
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R:—Forqueel color negro absorbe el calor y lo transporta debajo e
la superficie de la piel, donde lo convierte en calor sensible ¢ on trans.
JIrAGLOMN. )

! 11).-—aPor qué se raja § revienta la piel blanca del europeo, expuesty
al sol?

R —Porque el color blanco de ella no absorbe calor: v, por eso mis-
mo, el calor de este astro, detenido en la superficie de la piel, no pue-
de menos de producir este efecto.

P.—iPor que bienen los ojos negros los individuos pertenecientes &
la raza africana?

R.—Porque ese color en los ojos los defiende & preserva de la fuer-
te luz del sol tropical.  Si los negros no tuvieran también 10s vjos ne-
gros, el sol se los reventaria, y-los volveria ciegos,

. —; Por qué en tiempo caloreso se mantione mds fresea ol agua en
una vasija delaton pulimentado 6 britllante que en unade burro?

R.—Porque la vasijn pelimentada no absorbe calor del aive que la
rodea, como la vasija de barro, y eso hace que-el agua que ella conticne
s6 mautenf:m fresca.

(El agua hirviendo también conserva mis tiempo su elevada
temperatura en una vasija de metal bien brillante que en una de barro,
y esta es la razén de que ordinariamente se prefiera lo primero paralos
vasos en los cuales se quiere conservar el calor, como teteras, cafete-

ras, &.%)
CAPITULO XVII

REFLEXION DEL OALOR,

P.—; Qué se entiende por calor reflgjo?

R.—Por calor refiejo se entiende el calor devuelto 4 manera de ra-
vos 1 ondas de la superficie del cuerpo en que topa, hacia el lado poco
madg 6 menos de donde viene. Kl acto del retroceso se denomina reflex-
ién del calor.

P.——Cudles son los cuerpos mayores reflectores del calor?

R.—Los de superficies brillantes y de colores claros.

P.—iLos buéhos absorbenfes del calor son también buenos reflecto-
rest

R.—No; las cosas que absorben mejor el calor son las que menos 1o
reﬂe;lan; ¥ las que menos lo reflejan son las que mejor 1o absorben.

11 .— Por qué son las cosas que absorben el calor incapaces de refle-
jarlo? i
! R.—Porque es claro que si una cosa tiene el poder de chuparse 6
absorberse el calor 4 la manera que una esponja se abgorbe el agua, no
})uede al mismo tiempo tener también el poder de lanzario de su super-
icie; y al contrario, si prevalece en ella el poder de lanzarlo & recha-
zuré‘o clle su superficie, no puede tener al mismo tiempo ¢l poder de ab-
sorberlo.

P.—¢Por qué se hacen siempre los reflectores de colores clares y de
metales sumamente pulidos?

R.—Porque los colores claros y los metales bien pulidos forman los
mejores reflectores.

P.—8i los metales son excelentes conductores del calor, ;e6mo pue-
den al mismo tiempo reflejario 6 devolverlo?
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R.—Poffjue si bien es cierto que los metales son buenos conducto-
res, este poder no lo adquieren sino cuando el calor se les comunica por
contacto real y efective; cuando el calor cae sobre los metales pulimen-
tados, en forma de ragos, como se supone, es reflgjado 6 rechazado de
su superficie, y entonces estos quedan frios.

Pé——;, Cuéles el uso de log btombos de latén 6 reflectores en los ho-
ares :
8 R.-—Asi en log destinados & la mefalurgic, como en los comunes de
asar la carne 6 preparar otros alimentos, ellos tienen por objeto hacer
que el calor irradiado por el fuego del mismo hogar vuelva por reflex-
ion al metal que se purifica 6 al alimento que se prepara; ¥ por lotan-
to, al mismo tiempo que aceleran una \i otra operacion, preservan del
calor & los que las hacen, manteniendo relativamente frescas las habi-

taciones en que los hogares se encuentran,

P.—;Y como producen este efecto?

- R.—Conﬁnango el calor en los mismos hogares, 6 en otros térmi-
nos, impidiendo que se disperse.

P.—Por qué senbtimos nuestros zapatos mads calientes cuando se
ballan empolvados que cuando se hallan limpios?

R.—Porque los zapatos opacos y empolvados, por la misma natu-
raleza de su superficie exterior, absorben ol calor del sol, de la tierra
¥ del aire, al paso que los tersos, embetunados y brillantes, lo recha-
zan,

P.— Por qué hiele siempre en la cima de las altas montaiias?

R.—Primero, porque el aire, hacia la cima de las encumbradas mon-
tafias, estii muy enrarecido; y el aire enrarecido mantiene mas calor
en el estado lalente que el aire denso; y

Segundo, porque la reflexidn de lo tierra calienta mas el aire
que los rayos directos solares que lo traspasan; por tanto, la cima de
una montaiia, privada de esta reflexion, permancee intensamente fria,

CAPITULO XVIIL

IV. RADIAQION.

P.—; Qué significa In palabra radiacion? .

R.—La palabra radiceion significa emision 6 envib de rayos. Del
sol, por ¢jemple, se dice que irradia tanta uz como.calor, porque ¢l e-
mite rayos, asi de lo uno como de lo otro, en todas direcgiones.

P.—Cudndo irradic calor de un cuerpo & otro?

R.—Cuando los dos cuerpos estin separados por un medio no con-
ductor: asi, el sol irradia calor hacia la fierre, porque el aire, que es
mal conductor del calor, se interpone entre estos dod cuerpos.

P.—De qué depende la radiacion?

R.—De la aspereza del cuerpo, 6 mejor, de la superficie radiante:
asi, al rayer un metal, se le aumenta su poder radiante porque el ¢alor
tiene mds puntos por donde escaparse.

P.—-El fuego irradia calor?

R.—5i: porque el combustible encendido emite rayos de calor; por
€30 nos sentimos abrasados cuando permanecemos mucho tiempo de-
lante del fuego.

P.—Por qué al acercarnos al fuego sentimos mas calor en la cara
fue en lo demis del cuerpo?
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R.—Porque la cara no la tenemos cubierta como 1o deméas del cuer-

o, de sustancias, generalmente malag conductores del calor, las cuales

impiden la repentina transmisién de éste 4 la piel; mientras que en la
cara, descubierta, los efectos de la transmisidn si son inmediatos,

P.—;Las sustancias que irradian el calor también 10" absorben?

R.—8i: las sustancias de mayor poder radignte son, al mismo tiem-
po, 1as de mayor poder absorbente, y viceversa.

P.-—iFuera del sol y del fuego, hay algo mas que irradie calor?

R.—3i1: todas las cosagirradian calor, pero no todas igualmente bien.

P.—Después del sol 7 del fuego jcuales son-las sustancias que irra-
dian mejor el calor?

R.—Todas las sustancias dsperas y negras son buenos radiadores
del calor; las pulimeniadas y de colores claros, son regularmente ma-
los.

P.—Por qué deberfan siempre ennegrecerse con ldpiz plono 6 car-
bureto de plomo los cafiones de las chimeneas en la parte en que ellos
tocan con las estufas?

R.—Eso deberia hacerse para que el calor del combustible pudiera
difundirse mas prontamente por todo el cuarto. De todas las sustan-
cias conocidas la que mds libremente irradia 6 difunde el calor, es el
carbureto de plomo.

(Al calentar los cuartos por medio del vapor, serfa una torpe-
za usar los tubos de conduccién clte color negro, pues esto no tenderia 4
otra coga que’4 hacer enfriar el vapor.)

P.—iPor qué se bace mejor té en una teters 'de metal pulimentado
que en una de barrot

R.—Porque el metal pulimentado, (mal radiador del calor) man-
tiene caliente el agua mucho m4as tiempo; y mieniras mas caliente esté
el agua mejor se desangrard el té. :

P.—3Por qué no habria de ser bueno el té que se hiciese en una te:
tera de barro negra y Aspera?

R.—Porque el calor del agua se escaparia tan prontamente al tra-
vés de la superficie Aspera y negra, que el agua no duraria mucho tiem-
po caliente, y asi no permitiria que ¢l té se desangrara bien.,

P.—;Por qué un cazo usado hierve en menos tiempeo gue uno nuevo?

R.—Porque el fondo y los costados de un cazo usado se hallan ya cu-
biertos de hollin; y ¢l hoPIin tiene Ia propiedad de absorber radpidamen-
te el calor de los carbones encendidos.

P.—¢Por qué la tapa y los bordes superiores de un cazo deberian
estar siempre limpios y brillantes?

R.—Forque ellos no deben absorber calor, como que no estdn en
contacto con el fuego; y estando brillantes no consentirdn en que el ca-
tor se escape por radiacién,

1;'.-—;,Qué\ condiciones debe tener un cazo para que hierva pronta-
mente?

R.—Las partes que quedan en contacto con el fuego deben estar cu-
biertas de hollin, para que absorban la mayor suma de calor posible;
pero lo demds perfectamente limpio para impedir que el calor se esca-
pe por radiacidn.

P.—3Por qué no debe limpiarse y pulirse el asiento de las ollas y
calderos? .

R.—-Porque el asiento de estas cosas queda en contacto con el fue-
B0, ¥, estando cubierto de hollin, puede absorber libremente ol calor de
los carbones encendidos.



P.—Por qué deberan tenerse limpios y bien pulimentados los con-
tornos ¥ las tapas de las ollas y calderos?

R.—Porque los metales de que se hacen, pulimentados, no irradian
el calor; y por lo tanto, mientras que estas partes se conserven limpias,
el calor se conservurd dentro de ellas, 6 mejor, no se escapara por ra-
diacidn,

P.—;Por qué se encuentra casi frio el fondo de un caldero atn
cuando el agua ya se halle hirvigndo 4 borbotones?

R.—Porque el hollin es mal conductor del calor: y por lo tanto, el
calor del agua hirviendo gasta siempre algun tiempo en atravesar el
hollin gue se adhiere al fondo del caldero.

P.—;Ppr qué se halla tan sumamente caliente la tapa de un calde-
ro cuando el agua hierve?

R.—Porque el metal de la tapa, y mas si estd muy brillante, es un
excelente conductor; y por tanto el calor del agua hirviendo pasa fd-
cilmente d Lo mano en el momento en gue uno la toca.

P.—;Qué beneficios produce el humo en la cocina?

R.—El carbon del combustible, que se desprende en forma de hunio,
ennegrece naturalmente, el asiento de todas las vasijas que en ella se
emplean para la preparacion de las viandas, apropidndolas mejor 4 di-
cho uso. .

P.—;Cémeo apropia mejor el humo al ugo 4 que se destinan las va-
sijas empleadas en la culinaria?

(Se denomina culinariu el arte de la cocina, de la palabra lati-
na ewling, que significa cogina.)

R.—Absorbiendo el calor. Sino fuera por el humo que se recoge
alrededor de los cazos y calderos, el calor no seria absorbido y las ope-
raciones de la culinaric se retardarian grandémente.

P.—iPor qué el agua hirviente se mantiens mas siempo en ese esta-
do en las vasijas de metal brillantes que en las de barro?

R.—Porque los metales brillantes, malos radiadores, no lanzan de
su superficie el calor que reciben del agua hirviente.

P.—iServiria para contener agua caliente una vasija Aspera y em-
paiiada?

R.—No. Lo que puede hacer que una vasif'a no irradie el calor s
Ia pulidez del metal de que esté construida: si el metal de esta esta tos-
co, rayado 6 empuiiado, el calor se escaparia muy rapidamente.

{Eu tiempo caloroso también se mantiene mds fresca el agua
en vasijas de metal brillante 6 pulimentado que en las toscas de ba-
rro.)

P.—iPor qué se hacen delaton 6 de plata brillantes las tapaderas de
las fuentes destinadag 4 los manjares?

R.—Porque los colores claros y los metales pulimentados #rradian
mal el calor; y, por tanto, el latén y la plata brillantes no permiten que
c!écalor de los manjares se escupe, atravesando la tapadera, por radia-
cidn.

P.—Qué es el rocio?

R.—El rocio es e! vapor del aire condensado por el contacto con
cuerpos mds frios que éL )

P.— Por qué se cubre 4 veces la tierra de rocio?, - .

R.—Porque la superfici¢ de la tierra, 4 la puesta del. sol, se enfria
tanto por efecto de la radiacién, que el vapor caliente del aire no puede
menos de enfriarse por su contacto, y reducirse 4 rocio.
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P.—iPor qué-se enfria la tierra mdsque el aire, después de puesto
el solt ] . ) .

R.—Porque la tierra irradia el calor con mucha libertad y el aire
né: en consecuencia de esto, 4 la puesta del sol 6 despuds, la temperatu-
o de la tierra es de 50 4 10 grados mas baja que la del aire, aunque
haya sido mucho mayor que la de éste durante todo el dia\..

P.—-Por qué estd la tierra ordinarinmente mas caliente que el ai-
re durante el dia?

R.—Porque la tiergp absorbe el caler solar muy ficilmente y el ai-
re nd; por 50, mientras que el sol se cncuentra sobre el horizonte, la
jemperatura de Ia primera es superior 4 la del segundo.

P.—4Por qué estd la superficie del suelo mas fria en una noche cla-
ra y hermosa que en una nublada?

R.—Porque en una noche hermosa, esto es, clara ¥ estrellada, el
calor frradia de la tierra libremente, y se pierde en la inmensidad del
gspacio; en una opaca 6 nublada, las nubes ddticnen los efectos de lu
mdiacwn.

P.—Por qué no se deposita el rocio sobre los cuerpos sino en una
noche clara y despejada?

R.—Porque en una noche de esta suerte la superficie del suelo irra-
dia el calor que ha recibido durante el dia mds libremente, y una vez
enfrinda por esta pérdida de calor, reduce & rocio el vapor del aire.

P.—;Por qué no hay rocio en las.noches oscuras 6 nubladas?

R.—Porque lag nubes retienen el calor irradiado de la tierra: 3, co-
mo el calor no puede escaparse libremente, la superficie de ella no Ue-
g d enfrinese lo suficiente para reducir con su contacto 4 rocio el va-
por del alre, i

P.—;Por qué hace mas calor en una noche nublada que en una cla-
ra ¥ estrellada?

R.—FPorque las nubes impiden que la tierra irradie su calor, & le
devuelven 4 ella el ya irradiado; en consecuencia de lo cual su super-
ficie se conserva entonces mas caliente.

P.—4Por qué es mas abundante el rocio en los paAramos mas escam-
pados & descubiertos?

R.—Porque en ellos la radiacién del calor no es estorbada por las
casas, los arboles, los cercados &.» &.»

P.—;Por qué apenas se puede decir que se forma el rocio debajo de
los drboles coposos?

Ri—1.° Porque Ia capa hojosa de los arboles detiene 6. devuelve &
la tierra el calor que de ella ha irradiado;

2.° Porque el mismo drbol irradia hacia la tierra el ealor que

poseen sus abundantes rumas; y en consecuencia ¢l suelo debajo del

3:‘11101_ o llega 4 enfriarse lo suficiente para condensar en rocfo el vapor
¢l aire.

P.—;Por qué no se forma jamsds rocio al pie do las paredes y de los
cercados?

R.—1.* Porgue cstas cosas obran como biombos para el efecto de
detencr ol calor irradiado de la tierra: y.

2.° Porque esas mismas cosas irradian lhacin la tierra alguna
lorcién del calor que absorben durante el dia, ¥ asi, el suelo que les
tueda cerca no alcanza nunca & enfriarse tanto que reduzea i rocio ¢l
vapor de] aire,

P.—iPor qué se forma poco & ninglin rocio debajo de los-toldos con



—_78 =

los cuales se acostumbra cubrir ciertas flores, aun cuando estos se ha-
Ilen abiertos por sus cuatro costados?

R.—1.° Porque esos toldos impiden que irradie su calor el suelo que
queda debajo: v
2.° Porque ecllos mismos irradian calor hacia el suelo que cu-
bren; y en consecuencia el suelo que queda debajo de dichos toldos no
se enfria nunca lo suficiente para reducir 4 rocfo con su contacto el va-
por del aire.

P.—3Cémo es que una cubierta tan tenue de esparto, 6 cuando mas
de muselina, puede proteger a los arboles contra el _hielo?

R.—Porque cualquiera que sea. la cubierta, impide que tenga lugar
Ia radiacién del calor del arbol; y si los drboles no se enfrian por su ra-
dlilacién, mal puede el vapor del aire helarse al ponerse en contacto con
ells,

P.—;Por qué estd siempre empapada de rocio la tela de esparto 6
la museline de 105 toldos que cubren los Arboles?

R.—Porque esa tela irradin el calor que recibe del sol, asi para «a-
rribe como para abajo; y en tal virtud se enfria tinto que pronto redu-
ce, con su centacto, 4 rocio el vapor del aire.

P.—;Por qué es que la nicve que cae al pie de los cercados y de las
paredes se funde mas pronto que la que queda & campo abierto?

R.—FPorque estus cosas irradian calor, el cual en parte va & parar 4
la nieve que queda mds corea, ¥ la funde.

P.—i Por qué no hay rocio (i’espués de una noche ventosa?

R.—1.° Porque el ¥viento evapora la niebla que lo ha de fowmnar, en
el mismo punto en que clla se deposita sobre los cuerpos;

2.* Porque el viento perturba la radiacidn del calor, 1o cual dis-
minuye el depdésito de rocio.

P.—;Por qué en los valles i en lus concavidades del suelo es tan a-
bundante el rocio, sin que para esto sea obsticulo el que estén abriga-
dos 6 & cubierto de los vientos? *

R.—Porque aun cuando es cierto que los collados 6 alburas circun-
vecinas impiden se perturbe el reposo del aire, tan favorable 4 la for-
.macion del rocio, esos mismos valles 6 alturas no son biombos suficien-
tes para detener la radiacién en dichas concavidades,

P.—;Por qué se deposita el rocio con mas abundancia en unas co-
815 que en otras?

—FPorque unas cosas irradian el calor que poseen 6 que reciben,
con mas facilidad que otras; y, por lo mismo, vienen & en}rim‘se mas
durante la noche.

P.-;Por qué las cosas que frradian mds fdcilmente el-calvor, son
siempre las mas cubiertas de rocio?

t.—Porque cl vapor del aire se reduce inmediatamente 4 rocio al
pooerse en contacto con ellas.

P.—;Qué cosas son las que irradian el calor més ficilmente?

R.—La hierba, la madera, las hojas de los drbeles, las piedras 4s-
peras, &*; y lo irradian muy mal & trabajosamente los metales puli-
mentadoes, las piedras muy lisas, las telas de lana, stc.

P.—;Todas las hojas de las plantas irradian ¢l calor igualmente
bien?

R.—No; las hojas dsperas y lanosas, como las del aliso, irradian el
calor mds libremente quelas (iums ¥ de superficie tersa 6 fina, como
lag de laurel comiin,
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P.—1Qué objeto se propuso la saBpURiA de Dios al hacer de la hier-
1. de las hojas de los arboles, y en general-de todos los vegefales, tan
excelentes radiadores del calor?

" R.—El objeto que la saBIDERiA de Dios se propuso en esto fue que
108 vegetales, que requieren tai:nta humedad y que hasta perecerian sin
un abundante depdsito de rocio, pudieran sacar por si mismos del aire
que log rodea, este elemento de vida, nada més que empleando su
gucrza radiante. )

P.—Los metales pulimentados, las piedras lisas y las telas de lana,
jpueden recoger pronto el rocio?

"R.—N&; micntras que la hierba y las hojas de las plantas estdn
erfectamente eg1papadas de rocio, un pedazo de metal pulimentado 6
un pedazo de pailo que hayan estado en ¢l mismo sitio, se encuentran
casl 5eCos. B .

P.— 'Y por qué s¢ encuentran los metales pulimeniados v las telas
de lana secos, mientras que la hierba y las hojas de lag plantas se ha-
ltan petfectamente caladas de rocio? )

1!{,_—Porque los metales pulimentados y las telas de lana irradian 6
reparten, con los cuerpos vecinos, el calor que poseen de un modo tan
tentto, que ¢l vapor del aire no es reducido fdcilmente d rocio, al poner-
s este cuerpo en contacto con ellos.

P.—iPor qué se encuentran casi secos los caminos de casenjo cuan-
do log pastales estin perfectamente cubiertos de rocio?

R.—Porque la tierra es un buen radiador y lanza lejos su calor con
mucha facilidad & libertad ; al paso que el suclo desnude de vegetacién
lo lanza muy lentamente, .

P.—Y jes csta la verdadera razén de que la hierba esté perfecta-
mente saturada de rocio ¥ de que el caseajo no lo csté?

R.—5i: cuando el vapor d~] aire caliente se pone en contacto con
la hierba fria, se reduce & rocio inmediatamente; no sucede®eso al pa-
gar sobre el ¢ascajo, porque este no se ehcuentra tan frio como la
hicrba.

P.—;Por qué es que muy raras veces se encuentra rocio sobre las
duras rocas y los terrenos desnudos de vegetacion?

R.—Porque asi las unas como los otros son tan compactos que no
pueden ni absorber ni irradiar mucho calor; ¥ como su lemperatura
no viria sino muy poco, también es muy poco el rocio que destila so-
hre ellos. .

P.—;Por qué se forma el rocio mas abundantemente en las tierras
cultivadas que en las estériles?

R.—Porque las tierras cultivadas, sueltas y porosas, irradian libre-
mente por la noche el calor gue reciben durante el dia; en consecuen-
c¢ia de esto su temperatura baja considerablemente, y por lo mismo
condensan en rocio abundante.el vapor del aire que sobre ellas pasa.

P.—;Qué objeto se propuso con esto Ia SABIDURIA de Dios?

R.—-Que todas las plantas y que todos los palmos de tierra que ne-
cesitan de Ia humedad del rocio quedaran adaptados 4 recogerlo; y
que ng sc gagtara ni una sola gota en donde su humedad refrescadora
10 fuese ngeésaria.

P.—;Cuoiles son las ventajas que nosotros derivamos del poco po-
der radiante de los metales pulimentados y de las telas de lana?

. R.—Estas: Si los metales pulimentados recogieran el rocto tan fi-
cilmente como la hierba, nunca se epcontrarian Limpios 6 libres de
orin, porla tendencia de la mayor parte de estos & apoderarse del oxigeno
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del aire v del agua. Y si los vestidos de lana condensaran en rocio el
vapor del aire ¢on la misma prontitud con que lo hacen las hojas de
los arboles, 4 menudo nos encontrariamos empapados, y por lo mismo
nos veriamos expuestos & constantes resfrios.

_P.—;Cémo suministra esto un buen ejemplo de en que consistio el
AiLacro de Gededn, reiatado en el Libro de los Jueces, VI, 37 y 358¢

R.—El vellén de lana, mal radiador del calor, segiin se refiere en
ese milagro, estaba caledo de rocio cuando In hierba, que es un exce-
lente radiador, estaba perfectamente seca.

P.—Y ;no cs esto contrario i las leyes de la Naturaleza?

R.—8i; ¥ por lo mismo una demostracion sencilla y manifiesta del
poder de Dios, que puede asi cambiar 4 su voluntad hasta le misma ne-
turaleze de las cosas.

P.—; Por qué sentimos hiimedos nuestros vestidos después de un
paseo en una tarde despejada de primavera 6 de otofio?

R.—Porque el vapor condensado por el frio de la tierra, reposa so-
bre ellos como rocio,

P.—;Por qué se cubren & menudo las ventanas de espesa neblina y
los barrotes 1 obra de carpinteria se calan perfectamente de agua?

R.—Porque la tempervatura del aire exterior siempre mengua 4 la

puesta del sol, y enfria demasiado los vidrios delas ventanas con las
cuales gste sc pone en contacto.

P.—Y iqué tiene esto que ver con la neblina y con el agua de las
‘ventanas?

R.—Mucho tiene que ver; porque el aire del interior de los cuartos
se mantiene caliente, por las luces ¥ por el calor animal de la_gente que
en ellog habita; y en consecuencia el aire del cuarto sufre muy poca
diminucién de calor por motivo de dicha puesta.

P.-—3De donde nace ¢l vapor de un cuarto?

R.—En primer lugar, el mismo aire del cuarto lo contiene;

En segundo, el aliento v la insensible franspiracién de los mo-
radores del cuarto aumentan ese calor; y

En tercero, los manjares, el vapordel té &.* &.* lo aumentfan
todavia mas,

1?.—;Qué es lo que se entiende por transpiracion insensible?

R. Se llama asi la que tiene lugar & todas horas, asi de dia como
de noche, en cada una de las partes del cuerpo y aun durante los frios
mas rigorosos del invierno.

P.—8i I respiracion 6
8¢ conoce que existe?

R.—Poniendo ¢l brazo desnudo dentro de una vasijo de vidrio
muy Hmpia ¥y muy sece, ¥ entonces la transpiracion se condensari 50-
bre ¢l vidrio & manera de neblina.

P.—Por qué se cubren & menudo de espesa neblina las ventanas
de los carruajes? .

R.—Porque el vaporecaliente del carruaje es condensado por 108
vidrios frios, sobre la superficie de estos, cubriéndelos como de espesa
neblina, & consecuencia de que el interior del carruaje e mucho mas
caliente que el eaterior, ¥ de que los vidrios de las ventanas se encueu-
tran en contacto con el aire externo.

P.—;De qué procede el vapor caliente del carruaje?

R.—Del alienio y de la transpiracion, as{ manifiesta como insensi
ble, de las personas que 10 ocupan.

transpiracion es tnsensible ¢ tnuisible jcémo



P.—;Cudl es la causa de ese casi garrapifiado que se ve en las ven-
tanas de las alcobas en tiempo de invierno?

R.—El aliento y 1a transpiracién de las personas que en ellas duer-
men, al ponerse en contacto con las vidrieras frias, las cuales hician ol
vapor que de dichas dos cosas resulta, haeiéndole presentar esa linda a-
pariencia.

.-t Por qué son mas. frias las vidrieras delas ventanas quelas
paredes de los cuartos?

R.—-Porque el vidrio es un radiudor tan excelente que en pocos mo-
mentos distribuye su calor entre todos los cuerpos circunvecinos, y
esta misma propledad vo la tienen las paredes

P.—; Por qué se hace opaco 4 se cubre de neblina un vaso de agua
fria cuando se lleva 4 un cuarto lleno de gente?

R.—Porque el vapor caliente del cuarto se condensa en el exterior
del vaso frio, cou el cual se pone en contacto; y esto cambia su forma
invisible y gaseosa en espesq neblina.

P.—iPor qué se enturbic 6 hace opaco un vaso al ponerle la mano
caliente por la parte exterior? - '

R.—Porque la franspiracién insensible de la mano caliente viene 4
condensarse sobre el vago frio y 4 hacerse perceptible.

P.—iPor qué se enturbian log vasos de vino quese inbroducen 4
las habitaciones donde se encuentra reunida bastante gente?

R.—Porque el vapor caliente del cuarto, al ponerse en contacto con
los de vino frios, so condensa sobre ellos, y los cubre de vapor, el cual
aparece como rocio.

1?.—t Por qué se picrde &4 poco tiempo esa apariencia de neblina que
los cubre?

R.—Porque los vases se ponen pronto & la misma femperaturs del
aire del cuarto; y desde gque esto sucede ya ellos no enfriarin el vapor
de que estin rodeados, ni lo condensariin en nebling,

P.—:Por qué si se saca un vaso de vino de un sétano al aire libre,
en tiempo de verano, se cubre casi inmediatamente de neblina?

R.—Porque al contacto del vaso frio se condensa, & manera de es-
pesa neblina, ¢l vapor del aire caliente.

P.—3Por qué el respirar cerca de un vaso lo enturbia perfectamen-
te?

R.--Porque ¢l- aliento calido os condensado por el vaso frio; y el
resultado de dicha condensacién se adhiere inmediatamente 4 las pa-
redes de éste.

P.—;Por qué se cubren de humedad las paredes de las casas en un
repentino deshielo? :

R.—Porque como ecllas son generalmente de mucho espesor, no
pueden cambiar de temperatura tan A prisa como el aive; ¥ 4 consecuen-
cin de esto retienen su frio aun hasta después de que el deshielo se ha
suspendido.

P.—;Y por qué es “’la retencidn de su frio” causa de que aparezcan
tan mojadas 6 empapadas? '

R.—Porque el vapor del aire caliente que toca con las paredes
frias, se enfria v se condensa en forma de ague; la cual & se pege 4
las paredes 6 se escurre por ellas formando_arroyitos. Delo dicho se
deduce que cuanto mayor sea el espesor de las paredes tanto mds se
mejaran 0 humedecerin.

(Por una razén aniloga 4 aquetla por la cual se humedecen las
paredes, se humedecen 6 empapan, de resultas de un deshiclo, los ba-



Inusires y las columnas de madera que forman los barandajes de las ca.
sue cuando se hallun dudos de un barniz de grano fino y han recibido
muchas capas.)

Y. —;Por qué s visible nuestro aliento en tiempo de invierno y no
lo es en tiempo de verano?

R.—Porque el frio intenso del invierno condensy nuestro aliento &
lo reduce & vapor visible; mientras que en verane el aire no es tan frio
que dleance & hacer esto.

P --iPor qué en tiempo de invierno se nos cubicel cabello y el
borde de los sombreros de goticas de rocio semejantes 4 perlas?

R.—Eso es resultado de la condensacidn denuesiro aliento al po-
1[1e)'sc en contacto con dichas cosas, Ias cuales se encuentran. bastante

rins.
. —;Por qué cae i veces el vopor de las calderas de las Tocomoto-
ras en forma de Huvia?

1It,—Forgue cuando ¢l tiempo ¢s muy frio, el vapor que se despren-
de de ellag se condense 6 reduce & agua, la cual se deja caer en forma
de luvia.

.—;Por qué hay menos rocio cusndo el viento sopla del occidente
que cuando.sopla de{ oriente?

R.—No pass usl en iodas las localidades. Es verdad en los Estados
Unides del Norte, porque los, vientos que_soplan del oceidente, al atra-
vesar la vasta extension de tierra poco poblada del continente, se secan
& se vuelven iaridos: al paso que los que soplan del oriente, al atravesar
la vasta extensifn de agua que forma el Atlintico se cargan de hume-
dad. A causa de la posicién 6 situacion geogrifica de la Repuiblica de
Colowbia, en ella debe suceder todo lo contrario.

P.—iPor qué, pues hacin el B, de los Estados Unides, la sequedad
de los vienios occidentales impide la formacion del rocio?

R.—Porgue por su misma séquedad ellos se embeben 6 absorben la
humedad del aire; y en consecuencia poca O ninguna purte de ella pue-
de convertirse en rocio.

P.—; ¥ ¢como promueve In bumedad de Ios vientos orientales su for-
macion?

. —Como estos vientos estin saturados de vapor. basta una ligera
reducciontde temperaburn para ocasionar un copioso depdsito de rocio.

P.—; Qué tiempo es ¢l mas adecuado para la fermacion abundante
de rocio?

R,—Los dins siguientes 4 los calidos de verano 11 otoiie, especial-
mente si el viento sopla del E.

P.—;Por qué es mis copioso ¢l deposito o la formacitn de recio en
estos dins?

R.—Porque en ellos la superficic-cdlida de la tierra, 4 la puesta del
sol, irradia muy libremente su calor, y haciéndose mas fria que el aire,
penctra de frio, en su rotacidn, el vapor que {a circunda y lo convierte
en rocio.

P.—3No irradia calor el aire, lo mismo que la tierra y la variedad
de plantas gue la cubren?

~ R.--Noj el aire jamas irradia el calor que recibe; ni tampoco se ca-
lient mucho por los rayos del sol,

P.—; De qué modo, pues, se calienta 6 se enfria cl aire?

R —Por corrientes ascendentles y descendentes comao el agua ¥ la
mayor parte de los liguidos, los cuales, como el aire, son malos condue-
tores del calor.



p,-Como se explica eso?

R.—Las capus de aire inferiores que ha calentado la superficic de
Ja tierma aseienden, y ensu ascenso distribuyen su calor entre tolas
lj ¢ demis capas que atraviesan, ¥l aire que hi venido & ocupar su lu-
,,'T,r 4 poco tiempo, es decir, luego que se ha calentado, asciende tam-
Ei'é"lt é iguaimente (ll_str:buye‘ entre las capas que atraviesa, el calor
\_'lu'e ha recibido; y asi en seguida hasta que toda In masa se calient:a.
p.—Por qué estd tan expuesta la carne & corromperse en las no-
ohes de luna muy despejadas? )

1 --Porque on las noches de luna despejadas el ecalor de todos los
‘ ucf’p 35 irradia con mucha f:.xcil‘idu.d; ¥, 811 CONSCCUCNEin de esto, la
cnrne S¢ cubre muy pronto de rocio, el cual produce una ripida des-
CU[]'[]IOS[CIOE. i o

P.—: Por qué aceleran ¢ crecimiento de las plantas las noches de
juna muy clara? ) )

R.—Porque la cantidad de rocio que se forma en esas noches so-
pre os renuevos de estus es muy abundante, por razdn de la vapida ra-
dincion d'ul calor de o tierra en ellas, y el rocio es  favorable 4 su de-
sarrollo ¢ crecimiento, o
T p—i Por qué es el rocio de la tarde perjudicial pava In salud?

k. —Porque esti siempre cargado de copiosas exhalaciones de o
tiorree, y o8as exhalaciolies .son muy perniciosag  para la salud espe-
cialmente en las comareas. pantanosas.

" p.—i Es el rocio melado (Honey--derw) alguna cosa parecida al ro-
cfo comtin? .

R.—No: el rocio melado es un liguido dulce que un pequeiio insec-
to llamado “alphis,” deposita en otofio eu el reverso de clertas hojas
{ivoritas._

(En ln primavera frecuentemente s en las hojas de los tilos,

v entre nosotros en todo tiempo, en el sauce.) '
© P.—;Y esta especie de miel perjudica A las hojas & les hace pro-
vecho?

R.--Les perjudica, porque ese liquido viscoso y espeso les tapa 6
les cubre perfectamente los poros, y en tal virtud ellus no puedeon ni
transpirdy ni absorb-r su alimento indispensable.

P.—Qué maul les produce?

R.—A poco tiempo de cubiertas de esta materia por el reverso, co-
mienzan 4 allanarse 6 suavizarse, ¥ luego & amarillecer.

P.—;No sou lag hormigas muy amigas del rocio melado (honey-
dew)?
R.—8I; y por eso se les ve trepar hasta la cima de los  drboles para
obienerlo,

P.—;Cual es la causa de 1a niebla?

R.—La causa de la niebla es la misma radiacion del calor de la tie-
rra; pero no se forma sino cuando este ha sidg muy abundante en una
noche muy calada, porgque ‘entonces es cuando el aire que descansa
sobre la superficie de la tierra se enfrin mucho, ¥ cuando su vapor se
condensa on forma de espesa neblina.

P.—Y ;por qué ese vapor no se convierte mas bien en rocio?

R.—Porque el enfrianiento det aire es tan rdpido, que el vapor se
condensa tan luego como se deposita, y cubriendo perfectamente la tie-
rra, impide la viterior radiacion del calor de ella,

P.--Cuando la tierra no_puede irradiar su calor jpuede atin conti-
nuar condensande el vapor del aire?
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